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Az európai közvélemény gyanakvással fogadja Hitler csatlakozását 
a keleti paktumhoz

Májusra Rómába, vagy Velencébe döntő 
értekezletre hívják össze a dunai paktum 
megkötésében érdekelt államokat

Anglia, függetlenül a németek magatartásától, szintén be- 
nemavaíkozési egyezményt köt Franciaországgal és Olasz­
országgal. Most már optimizmussal ítélik meg a stresai 
eredményeket. Francia-eiasz-kisantant megegyezés is készül. 
Az aiigoi és olasz kormányok elhatározták, hogy támogatják 
Genfben a francia panasziratot

A problémák összezsuíolódása miatt ma, vasárnap is egyitt marad 
a stresai értekezlet

Stn-sa, április 13. A stresai értekezlet bi­
zonytalanul alakuló tanácskozásai, melyek­
nek ma reggel be kellett volna fejeződniük, 
tegnap délután meglepetésszerü fordulathoz 
érkeztek. A délután folyamán Sir John Si­
mon angol külügyminiszter ugyanis azt a 
szenzációs bejelentést tette az értekezleten, 
hogy Sir Eric Phipps berlini angol nagy­
követet német részről hivatalosan arról ér­
tesítették, hogy a birodalmi kormány, meg­
tagadva eddigi intranzigens magatartását, 
hajlandó a keleti paktumban való részvételre.

Sir John Simon bejelentése a stresai kon­
ferencián nagy meglepetést keltett s az ed­
digi pesszimista hangulatot optimisztikussá 
változtatta. A váratlan német bejelentést a 
Reuter távirati iroda is megerősítette, tehát 
bizonyos, hogy nem holmi alaptalan szenzá­
cióról van szó, hanem olyan fordulatról, 
amely a nemzetközi helyzet további kialaku­
lására sorsdöntő kihatással lesz vág? lehet.

Hogy a német elhatározás mögött milyen 
meggondolások vannak, egyelőre még nem 
láthatók tisztán. Nem tudni: vájjon a teljes 
elszigetelés veszedelme kényszeritette-e Hit­
lert arra, hogy megváltoztassa eddigi maga­
tartását a keleti paktummal szemben vagy 
pedig olyan újabb ravasz sakkhuzásról van 
szó, melynek nincs más célja, mint a zavar­
keltés, vagy pedig időnyerés, esetleg ama 
határozatok élességének letompitása, ame­
lyek Németország ellen a hétfőn megnyíló 

^szövetségi tanácsülésen okvetlenül el­
hangzottak volna a német fegyverkezésekkel 
kapcsolatban.

Éppen ezért a spontán öröm, melyet Sir 
John Simon bejelentése keltett Stresaban, 
rövidesen a gyanúnak adott helyet, főleg a 
franciák részéről, akik gyanakvással fogad­
ok Németország azon bejelentését, hogy 
kész a keleti egyezményhez való csatlako­
zásra. A franciákon kívül az olasz főváros 
sajtója is felteszi a kérdést, vájjon őszinte-e 
s német szándék vagy csak ügyeskedő fogás 
akar-e lenni a tegnapi német bejelentés.

Egyébként a tegnapi értekezleten Sir John 
Simon bejelentését megelőzőleg a francia 

r épszövetségi panasz ügyét tárgyalták, majd 
Mussolini ismertette az olasz álláspontot 
Ausztria függetlensége kérdésében. Tárgyal­
ták még a légi egyezmény problémáját, 
majd a keleti paktum kérdését, amellyel 
kapcsolatban Sir John Simon közölte a ha­
talmak kormányféitf^aival, hogy Neurath 
báró német birodalmi külügyminiszter Ber­
linben az angol nagykövet előtt azt a ki­
jelentést tette, hogy Németország hajlandó 
résztvenni egy keleti megnemtámadási egyez­
ményben még abban az esetben is, ha az 
egyes résztvevők egymás között külön egyez­
ményt kötnek.

Németországnak a keleti egyezményhez 
való csatlakozása Londonban nagy megelé­
gedést keltett. Meg vannak győződve afelől, 
hogy Anglia eredményesen fogja most már 
teljesíthetni közvetítői feladatát. Genfben az 
a felfogás alakult ki, hogy a stresai bejelen­
tés a német álláspont megváltozásáról a ke- 
'eti egyezménnyel kapcsolatban, lehetővé 
teszi Németország Genfbe való visszatérését. 
Úgy hírlik, hogy a változott helyzetben a 
tanács hallgatólagosan tudomásul fogja ven­

ni a német fegyverkezés tényét és igy 
Genfben elmarad Németország erkölcsi meg­
bélyegzése.

{ A Havas távirati iroda Stresából keltezett 
; közleményei szerint a konferencia máris el- 
i érte célját, mert az angol és olasz kormá­

nyok elhatározták, hogy Genfben támogatni 
1 fogják a francia panasziratot. Az eredeti 
I tervtől eltérően a változás annyi, hogy a 
■ tanácsra bízzák a német egyoldalú lépést 
{ elítélő tanácsi határozat megszövegezését.
I Ezzel kapcsolatban Genfben, a nemzetközi 
; politikában szerepet játszó körökben rámu- 
\ tatnak arra, hogy Stresa első két napja elég 
í pozitív elemet mutatott fel ahhoz, hogy most 
í már nagyobb bizakodás válhassék úrrá.

üjabb tárgyalások London és 
Berlin között

! A stresai tárgyalásokról a tegnap este ki- 
I adott jelentés után Grazzi, az olasz sajtő- 
f iroda főnöke, nyilatkozatot adott az ujság- 
i íróknak, amelyben annak a nézetének adott 
i kifejezést, hogy anélkül, hogy tulkorai jős- 
I lásokba bocsátkozna vagy túlzott reményeket 
• táplálna, a helyzetet optimizmussal ítéli 
: meg. A tegnapi nap szenzációját kétségte- 
{ lenül Németországnak a keleti megnemtáma- 
I ti'ási egyezményhez való csatlakozása ké- 
I pezte, ami lényegesen hozzájárult a pesszi-

; mizmus atmoszférájának eloszlatásához, 
j Németország hajlandó résztvenni a keleti 
> paktumban, ha. annak aláírói külön megálla- 
I podásban pontosan precizirozzák a kölcsö-
1 nős segélynyújtás feltételeit. Ennek a várat-
2 lan fordulatnak legközelebbi eredménye való­

színűleg az; lesz, hogy London és Párizs kö­
zött közvetlen tárgyalások fognak meg­
indulni.

Ami a franciák népszövetségi panaszát il­
leti, a népszövetségi tanács hétfőn megnyíló 
ülésszakán a németek eljárásának erkölcsi 
elítélésén kívül valószínűleg tanulmányozni 
fogja uzl is, hogyan lehetne megakadályozni 
a szerződések újabb egyoldalú megszegését 
és felbontását. Ezt a két kérdést a rendkí­
vüli ülésen ketté fogják választani. A ho­
zandó szankciókra nézve azonban Stresában 
nem történt megállapodás.

Ami végül Ausztria ügyeit illeti, Olaszor­
szág és Franciaország szerződést fognak 
kötni, amely garantálni fogja. Ausztria füg­
gheti éhségét. Ezt a szerződést Németország 
elé terjesztik és ki fogják kérni véleményét 
a többi dunai államoknak is. A Reuter táv­
irati ügynökség megerősíti azt a, feltevést, 
hogy rövidesen Londonban újabb konferencia 
ül össze, amelyen Németország, Oroszország 
és a Kisantant is résztvesznek.

Külön konferencia a dunai kérdés megoldására
Ugyancsak a Reuter távirati iroda érte- 

: sülései szeint a genfi tanácsülés utáni idő- 
í pontban Londonba egy külön konferenciát 
= hívnak össze a dunai kérdés megoldására. 

Ezzel szemben a Petit Párisién arról tud, | 
hogy a dunai kérdésben dönteni hivatott kö- \ 
zépeurópai értekezletet Rómában fogják j 
összehívni, amelyen Olasz- és Németországon 
kívül az összes dunai államok részt fognak ; 
vermi.

Olasz, francia-kisantant megegye- { 
Zés előtt f

A genfi nemzetközi politikában szerepet 1 
játszó körök stresai információi szerint, füg- > 
getlenül Németország bejelentésétől, mely j 
szerint hajlandó a keleti paktumhoz csatla- í 
kozni, elhatározták a nemzetközi biztonság j 
megerősítését. Ezzel kapcsolatban a fran- 
cia sajtó vezető orgánumai ama nézetük- \ 
nek adnak kifejezést, hogy Franciaország, j 
Oroszország és a kisantant között létrejövő [ 
egyezmény biztonság épületének alapköve « 
is. Ez a rendszer azonban nem lenne komp- j 
lett. ha nem egészítené ki párhuzamosan egy , 
Franciaország, Olaszország és a kisantant • 
között létrehozandó megegyezés. I

A francia sajtó egyébként intenziven fog- ; 
lalkozik Laval varsói és moszkvai utjával. < 
Laval először Varsóba utazik, majd onnan j 
Moszkvába, ahol aláírja a francia-orosz gént- . 
leman agreement-t. Laval április 29-én ér- | 
kezik Varsóba, ahonnan két nap múlva indul •
moszkvai útjára. •

Laval egyébként a stresai konferencia teg­
napi ülésezésésaek befejeztével kijelentet­
te a hírlapíróknak, hogy a három nagyhata­
lom kormányai között létrejött az egyetér­
tés a Genfben követendő magatartás tekinte­
tében. Laval az újságírók kérdésére még

azt is kijelentette, hogy a stresai konferen­
cia előtt Európa sokkal közelebb volt egy 
nagyarányú veszedelemhez, mint december­
ben.

A szombati tanácskozás
A stresai konferencia harmadik napja a 

legkedvezőbb hangulatban kezdődött. A tó 
’ fölött állandóan repülőgépek cirkáltak, Mus- 
í solini hárommotoros vizirepülögépe az Isola 
: Bella meleltt szállt le és várta a napiparan- 
; csőt. Macdonald korán kelt és gyalogsétát tett 
? a tó partján. Féltizkor a francia, majd tíz 
! perc múlva az angol delgáció elindult Stre- 
j sából a Borromeo kastélyba.
I A konferencia mai ülésén a tegnapi meg- 
I egyezések kitűnő impressziót keltettek. A 
! mai tárgyalások a légügyi szerződés kérdé- 
! sével kezdődtek. Elhatározták, hogy Ausz- 
i tria ügyét külön konferencián fogják végleg 
i megoldani, amelyen a dunai paktumhoz csat- 
i lakozott összes államok résztvesznek.
I Ezzel kapcsolatban a konferencia elhatá- 
( rozta, hogy a dunai paktum megvalósitásá- 
I ban érdekelt államokat május 20-ra Rómá- 
• ha értekezletre hívják össze. Ezen a kon- 
‘ ferencián Ausztria, Németország, Olaszor- 
\ szag, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Magyar- 
\ ország, Románia, Franciaország és Lengyel- 
i ország delegátusai vesznek részt.
\ Május első napjaiban újabb nagy­

hatalmi konferencia lesz?
! A L'Oeuvre cumi francia lap azt az érde- 
l kés hirt közli, hegy május első napjaiban 
I Velencében ujab nagyhatalmi konfemcia
I lesz, amelyen állítólag Hitler is részt fog 
i venni.
I

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

VILÁG TÜKRE

Olaj ömlik a tengerbe
Az alábbi cikket Otto Mossdorf 

őrnagy, a berlini Deutsche Allge­
meine Zeitung külpolitikai rovatá­
nak vezetője irta az Eisernen 
Blättern-ben.

A Közelkeleten hatalmas technikai mű­
vet fejeztek be, mely a jövőre nézve politi­
kai jelentőséggel is bir. Miután 1925-ben 
tisztázták a Mossul-vidéJc állami hovátar- 
tozásának kérdését s miután Törökország 
lemondott Irák javára az olajvidékről, fel­
merült a terület kiaknázásának kérdése. 
Itt azonban francia és angol érdekek ke­
rültek egymással szembe. Megalapították 
az Irak-Petróleum társaságot, melynek 
részvényeseit a következő képpen osztot­
ták ei: 23:!/4—23:74 százalékot kapott az 
angol—perzsa olajtársaság, melyet a 
D'Acry kiaknázás! társaság képviselt, má­
sodsorban a Royal-—Dutch—Shell-csoport, 
melyet az angolszász petróleumtársaság 
képviselt, harmadsorban a francia petró- 
lenmtársaság, melyet francia olajérdekelt­
ségek konzorciuma és a francia kormány 
képviselt, negyedsorban a Közelkelet kiak­
názására alakult társaság, melyet a new- 
yerseyi és newyorki Standard olajtársaság 
képviselt, végül 5 százalékkal részesedett 
Gulbenkian magénérdekeltség.

Hogy a francia és angol igényeket a 
kiaknázásra kielégítsék, zseniális gondolat 
született meg az illetékesek körében, neve­
zetesen, hogy két olajvezetéket építenek. 
Az egyiket a kirkuki olajmezőkről a sziriai 
francia mandatárius területen át Tripoli 
kikötőig és a másikat a palesztinai angol 
mandatárius területen a Haifai kikötőig 
vezetik.

Nem csekél3'F technikai erőfeszítésekre 
volt szükség. Ezeket leküzdötték és a fran­
cia vezetéken már az elmúlt év júniusában, 
az angol vezetéken pedig az elmúlt, év ok­
tóberében szivattyúzták keresztül az első 
olajmennyiséget a tengerbe. Mint ismere­
tes a hivatalos megnyitás és avatás ez év 
januárjában zajlott le öt különböző pon­
ton. Úgy, hogy januárt a megnyitás hó­
napjának deklarálták.

A tényleges épitőmunka az olajvezetékek 
körül két. évet vett igénybe. Nagy techni­
kai teljesítmény volt ez a munka, melyre 
az összes résztvevők, illetve a vezető mér­
nökök méltán büszkék lehetnek. Mintegy 
15.5 millió fontot invesztáltak az építésbe. 
A munkálatok Baba Gurger mögött, Kir­
kuki ól északnyugatra kezdődtek. Az otta­
ni vidéket három alszakaszra osztották, 
első szükségletekre 14 olajforrást jelö1lek 
ki. A Tigrisen át két párhuzamos olajve­
zetéket fektettek le Haditha irányában, az 
Eufrat jobb jártján. Itt elvált a két verték 
útja. 4-z északi, vagyis a francia csövek 
szinte egyenes vonalban, délkeleti irányban 
haladtak Ab du Kemal, Szíria határvár .dán 
keresztül áthaladtak Paimyrán és Homson 
egészen Tripolis’g, ahol a tengerbe nyal­
nak. A második a déli. vagyis az angol 
vezeték délfelé Kanyarodik, keres'túlmegy 
az iraki Kútba-:, majd behatol Észak 
Transzy rdániábe és a Jordánon keresztü! 
a Haifai kikötőbe torkol

A Perzsa öbölWli Bashran keresztül 87 
ezer tonna éra to anyagot szállítottak, ösz- 
szesen 123 ezer tonna csövet építettek be, 
ehhez 17 ezer tonna összekötő darabok já­
rultak, a csövek összefogására. Több száz 
tonna robbantó anyagot használtak az épí­
tésnél. Ezek a hatalmas számok azonban 
nem fe.ezik ki az össz-teljesitmény nagy­
ságát. Számban ki sem lehet fejezni, mit 
jelentett ennek a hatalmas anyagtehernek 
hitinélküli folyókon, széles pusztákon és 
vulkánikus területen való elhelyezése. Ki­
tünően dolgozták ki az egészségügyi eljá­
rásokat is. A főorvosi állomás Haddithá- 
ban volt. Innen minden munkás-csapathoz
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Jancsi Katica i

delhető repülőgépek és államok közötti 
szerződések a magányos földdarabok nyu­
galmának biztosítására kötöttek, garan­
tálják a biztonságot.

Franciaország és Anglia számára nagy­
jelentőséggel bir az a tény, hogy kikötői­
ken keresztül folyik az olaj a Földközi ten­
gerbe. Franciaországnak különben sincs 
sok olaja és igénybe kell vennie a szovjet 
Nafta-trösztjének szállításait. Anglia vi­
szont gyorsabban jut szállításaihoz, melyek

eddig a perzsa öböltől való hosszú útját 
kellett, hogy megtegyék. Ennek következ­
tében Haifa nagy jelentőségre tett szert 
és maholnap a marseillesi kikötőt is túl 
fogja szárnyalni. Nehéz lesz a helyzet, ha 
Anglia és Franciaország valamikor egy­
mással ellenséges táborba fognak kerülni. 
Háború esetén mindkét hatalom köteles az 
olajkikötők védelmére erős flottát küldeni 
a Földközi tengerre, ami jelentőséggel bir 
az egész tengeri stratégiai helyzetre.

I

1 : $ '

art
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Stresa, a földi paradicsom m
rÁ§

*

Jancsi-' Hová sietsz Katica ?

Katica: Bevásárolni. Tudod, hogy az | 
ünnepek előtt mennyi a dolgom. .. Most ? 
SCHMOLL PARKETT és BUTORPASZ- [ 
TÁT kell vásárolnom, mivel a parkett-, 
nek s a bútornak most még szebben kell j 
ragyognia, mert sok venűőg'et várunk az; 
Ünnepekre.

Jancsi: l§en> Katica, a „Schmoll“ minő­
ségét illetőleg egy véleményen vagyok ] 
veled. Ne felejtsd azonban el, ha egész év \ 
alatt használod e cikkeket, akkor sokkal i 
könnyebb a nagyheti takarítás.

orvosi segélyt küldöttek. Mindössze egy 
százalékot tett ki a halálos szerencsétlen­
ségek száma. Összesen 15 ezer munkás 
dolgozott, ezek közül hatezer Irakból.

A legnagyobb nehézség a vizkérdés volt. 
Részben előteremtették a vizet, később a 
csövek utján szerezték be a viz-szükségle- 
tet. Mintegy száz ártézi kutat ástak sokszor 
nagy mélységekbe. Másrészt súlyos tech­
nikai nehézségekbe ütközött a viz előte­
remtése, különösen azokon a helyeken, ahol 
a folyók völgyei'; a csövek foglalták el. 
Emellett a folyók emelése és esése is nagy 
feladat elé állította a munkálatokat, külö­
nösen a Tigrisnél és az Eufrátnál. Mindkét 
folyó partján negyven méter magas tor­
nyokat építettek, melyekre erős kábeleket 
erősítettek és ezeken fekszenek a csövek. 
Az egyik toronytól a másikig hatszáz mé­
ter a távolság. Nem kevésbé könnyű volt 
a Jordán áthidalása Palesztina felé. A ke­
leti part 700 méterrel a tenger színe fölött 
fekszik, a völgy talpa pedig 295 méterrel 
a tenger színe alatt. Itt csak egy segély- 
szivattyuáilomás segíthetett, melyet a Jor­
dán partján építettek fel. Mintegy 1500 
méternyi hosszúságban, kietlen pusztán 
fekszenek a csövek, hol nincsenek utak és 
viz sincsen egész évben. Transzjordániá- 
ban lávaföldeket kellett robbantani, hogy 
megfelelő ágyat teremtsenek a csöveknek. 
A forró és hideg viharok, melyek olykor 
napokig kavarták a levegőbe a puszta ho­
mokját, nehéz megpróbáltatásoknak tették 
ki a munkásokat.

Tizenhat ország képviseltette magát az 
építésnél, mérnökeivel és munkásaival. A 
súlyos közlekedési nehézségek folytán na­
ponta csak másfélkilométer csővezetéket 
helyezhettek el. A csövek egy méter mély 
árokban fekszenek.

A források teljes kihasználása mellett 
remélik, hogy évente négymillió tonna ola­
jat fognak tudni levezetni a csöveken. Fel­
ügyelet céljából az egész vonalon őrhelye­
ket kell, hogy állítsanak, ezenkívül utakat 
kell építeni a csővezetékek mentén, ezeket 
azonban állandó elbontással fenyegetik a 
pusztai viharok; úgy, hogy gondoskodni 
kell arról, hogy a viharok elülte után el­
takarítsák az utakra és a csövekre halmo­
zódott homokot. Felvetődött az a terv is, 
hogy vasutat építsenek a csövek mentén. 
Addig is meg kell elégedniük autójárattal, 
mely már évek óta közlekedik a pusztai 
vidékek között.

A januári megnyitó ünnepségek öt hely­
re koncentrálódtak, öt országnak megfe­
lelően, melyeken a csövek keresztül men­
nek, Ezek: Irak, Szíria, Libanon, Transz- 
jordánia és Palesztina.

A kalandor banditák, a puszta rablói 
keseregnek. Visszasírják a háborús időket, 
amikor a rablásokból és támadásokból él­
tek. A technika behatolása a pusztákba, 
kiütötte kezükből a szerszámot. A puszták 
felügyelet alatt állnak és a gyakran kiren-

Legutőbb 1932 szeptemberében tartottak 
konferenciát Stresában. A tanácskozások ak- j 
kor gazdasági természetűek voltak és hire- { 
hamva sem volt még a háborús veszedelem- : 
nek. Az érdekelt politikusok és újságírók 
szabad idejükben egészen más lelkiállapot­
ban élvezték a Lago Maggiore szépségeit. 
Akkor a mindennapi kenyérrel volt szó, nem : 
pedig a lét és nemlét kérdéséről. Akkor is 
Borromeo gróf, mint most, a konferencia j 
résztvevőit a legnagyobb szívélyességgel ; 
vendégelte meg, személyesen fogadta a kon- | 
ferencia érkezőit, akiket ő maga kalauzolt í 
a három borromeói szigeten, hogy megmu- . 
tassa birtokának szépségeit. Ezúttal Anglia, \ 
Franciaország és Itália vezető egyéniségeit \ 
vendégelte meg a nemes gróf, aki egyúttal | 
egyike Olaszország legtehetségesebb mező- j 
gazdáinak. j

Maga a festői szépségű kicsiny Stresa ; 
úgy van megépítve, hogy a község két ház- ! 
sora között egyenesen Borromeo kastélyába i 
vezet az ut. Valaha egy szegény halász- ’ 
sziget volt, épp olyan, mint a Isola Supe- í 
riore a közelben, csak kisebb, lapályosabb és l 
■--ég kietlenebb. A gróf gondoskodott, hogy i 
az emberi munka a természeti szépségeket 
paradicsommá változtassa át ezen a szige­
ten. Századok előtt már az öreg Vitaliano 
gróf megálmodta a varázslatos szigetet. 
Kissé különc természetű ember volt és azt 
vette a fejébe, hogy Babylonia függőkertjeit 
és a Hesperidák diszkertjeit fogja idehozni, 
az igénytelen olasz szigetre. Két évszázaddal 
azelöt termékeny humuszt hozatott min­
denekelőtt a sziklás területre és berendelte 
Rómából, Milánóból és Velencéből a " kor leg­
híresebb építészeit: Cagnolát, Fontanát és 
Mórát. Ekkor épült fel a grandiózus kastély 
és ugyanakkor készültek el a kastélyt övező 
gyönyörű kertek. Isola Bella igy lett aztán 
egyik híressége az olasz földnek.

tel Borromeóban.)
*

Külön látványossága a borromeói kastély­
nak a sok földalatti csodabarlang, ahol a 
vendéglátó gazda bámulatos vizijátékot mu­
tatott be. A sziklákba vésett nymfák és na­
jádok a szobrászművészet remekei. A hab­
szülte Vénusz, Thetisz és Galathea szobrai 
párjukat ritkítják az olasz múzeumokban is.

Leghatásosabb benyomás akkor tárul az 
ember elé, ha a barlangokból kilép a kertek-

■P., jsUsAFV

be. tíz terraszon, 32 méterre megy az em­
ber a tenger fölé. Ciprusok, piniák, cédru­
sok, pálmák, babérbokrok. A terraszokat ren- 
kénnyel befuttatott oszlopok övezik. Kelet ='■ -s 
nyugat felé két kilátótorony emelkedik, ahon­
nan a svájci Alpesekig el lehet látni.

Stendhal, aki egyszer erre járt, azt irta. 
hogy a sziget és kertjeinek szépsége való­
sággal „megőrjíti“ a látogatót.

leleel ü§ii@
Ma utoljára:

Ä TITOKZATO
ifsgaimas kémfilm, főszerepekben: MARION 13-Ä M

DAVIES és GARY COOPER.
Hétfői kezdettel:

dk..Az éli haieií
rendkívüli film, mely jobb, mint EMIL TANNINGS „Elsodort ember“-e és 
3ebb, mint HARRY BAUR filmjei. Főszerepben: WALTER CONNOLLY. erő-

Egy vezérfelügyelő kétféle jelentéi 
Satmar választott tanácsáról

Amis nemzeti parasztpérti kormány volt, a tanácsot kitűnőnek iáim* 
az inspektor, de egy hónapra rá már súlyos szsbáíytaisnságek^e!

vádolta őket

Az első emeleten hatalmas folyósó nyílik 
a tenger felé, a folyosóról befelé fényes ter­
mek, gazdag gallériákkal és páratlanul szép 
bútorokkal, régi gobelinekkel, antik fegy­
verekkel és hires klasszikus festők müvei­
vel. A gobelinteremben a 17-ik századból 
származó flamand képek függnek, a nagy 
hálószobában I. Napoleon és számos más 
uralkodó szállott meg. Az ágyát most is mu­
togatják. A kertek felé néző gallériá.kon 
Caravaggio, Lebrun, Boltraffio lombardiai 
mesterek képei függnek, egy másik szobát 
Zucarelli freskói díszítik. Tempesta képeit is 
látni lehet, a festőét, akit állítólag a kas­
télyban gyilkolt meg felesége.

A tanácskozásokat, mint ismeretes, a nagy 
zeneszalónban folytatták, abban a terem­

ben, amely Napost vn lakosztálya mellett áll. 
A sok zeneszerszámot eltávolították és a 
tanácskozások alkalmára firenzei bútorokat 
helyeztek belé. A bútorok az 18-ik század­
ból származó genual brokáttal vannak be­
vonva. Mussolini számára a második emele­
ten rendeztek be lakosztályt, amely áll háló- 
és dolgozószobából. (Az angol és francia 
miniszterek Stresaban laknak, a Grand Ho-

I Oradea, április 13. (Az Uj Kelet tud.)
I Ezelőtt másfél hónappal beszámoltunk már 
I arról az érdekes közigazgatási keresetről, 

melyet Satu-Maré város volt nemzeti pa- 
j rasztpárti választott polgármestere, dr. 
j Titu Damian és Barbu Gavril alpolgármes- 
j tér indítottak a belügyminisztérium ellen. 
I A választott tanácsot, a polgármesterek- 
i kel együtt felfüggesztette a belügyminisz- 
j tér s helyükbe ideiglenes tanácsot nevezett 
I ki.
j Damian polgármester és Gavril alpol- 
I gármester ezt a felfüggesztési határozatot 
; támadták meg s keresetükben jogtalannak 
\ és alaptalannak minősítették a miniszté- 
! riurn eljárását.
5
j Az oradeai tábla öt Ízben foglalkozott az 
I üggyel s a tárgyalások során páratlanul 
; érdekes dolgok derültek ki. Az utolsó 
j előtti tárgyaláson dr. Popescu államügy- 
l véd bejelentette, hogy módjában van csa- 
• tolni Hodor Viktor vezérinspektornak azt 
j a jelentését, melynek alapján a miniszté- 
í riurn felfüggesztete a tanácsot.
I Ezt a bejelentést Damian dr. képviselő- 
I je nyugodtan tudomásul vette s akkor sem 
: szólt semmit, amikor a táblai tanács elnö­

ke felolvasta Hodor jelentését, melyben a

Wé
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Ä1 Erdélyi is iánál! üisáss- 
Isészeivezel

KÉMPÉMZIORSJÁTÉIM 
E« sense« etaSc 50 Isi

Főnyeremény:

250.000 Lei
és számtalan nagyobb 

nyeremény
Egyetlen húzás 1935 május 12-én.
A sorsjegyek mindenütt kaphatók.

i vezérinspektor súlyos hanyagsággal vádol­
ja meg a tanácsot és Damian oolgármes- 
tert.

i Csupán annyit kért Damian dr. ügyvéd- 
i Je’ hogy adjanak neki terminust, mert ő 
I is be akar valamit terjeszteni. A táblai ta- 
I nács a kérés alapján elhalasztotta a tárgya 
! lást s uj terminust tűzött ki. 
j Ekkor aztán robbant a bomba. Damian 
! ügyvédje ugyanis a tábla asztalára helyez- 
I te az a jelentést, melyet. Hodor Viktor 1933 
; október 21-én terjesztett be a satumarei 
: tanács működéséről s melyben dicséretet 
j dicséretre halmoz és megállapítja, hogy a 
■ varos fejlődését jótékonyan segíti ele, a 
[ tanács és a polgármesterek működése.
/ Ez a kedvező jelentés, egy hónappal 

előzte meg az 1933 december 17-én kelt 
; második jelentést, mely akkor készült, ami- 
l kor a liberális kormány uralomra került és 
{ igy a nemzeti parasztpárti tanácsokat is 
> leváltottak.
j — Lehetetlenség — mondta többek kö- 
I zött Damian dr. jogi képviselője, hogy egy 
j hónap alatt igy megváltozott volna a hely- 
j zet s Hodor főinspektor ur igy tévedett 
{ volna. Nem. Politikai okok miatt távozni 
; kellett a tanácsnak s ez magyarázza meg a 
i második, kedvezőtlen jelentést.
I A tábla ezután tanácskozásra vonult 
i vissza, de az ítélet kihirdetését 19-re ha- 
i lasztották.

MÍmm-
eile« Stssználidis!
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Bucuresti, áprilisi 
Az Adeverul ma J 
ság és a numerus 
Branisteam:, a lap 
laikozik igen érdél 
numerus-agi tációkk/ 
numerus valachicusl 
ciója, amelyet aze 
már előtte az antisj 
gyűlöletből és a sq 
maguknak politikai 
tett volna ilyen visa 
vetkeztében az orsafl 
képpen a többség q 
volna kitéve annyi 

Ha ennek a me­
sa csakugyan ovvoj 
vitatkozni fölötte, 
na ez a kérdés, hl 
met a kisebbségi ele 
ná. Ennek bizonyít! 
kus számokra, fia 
na szükség. Nem I 
konklúziókat levonni 
nemzetközi szempod 
sak, hogy az embed 
jünk, izolált esetekig 
litikát személyes, 
alapítani.

Csak a rot.-sj

Alkalmunk volt 
mennyire alaptalan 
kisebbségi elem tu 
alkalmazva az álami 
dást nyert, hogy a 
többségiek állnak c.s| 
számuk egyre csoki­
juk el a magánipa ríj 
betekintést nyerni rl 
tisztikájába, amelyek! 
tartoznak Romániából 
bek között azt mondj 
szeg-gyárak dolgozna! 
vannak zárva.. Nos. f 
kezűje igaz. Jelenleg I 
mei, az Industria Sál 
Karitopol és a sinaiai | 
lyek együtesen a ten 
viselik. Ezenkívül q 
és bucurestii Golde-b| 
melés 30 százalékát 
rak részint csődbe j 
teli folytán vannak 
Ebehre Löwensohn, | 
Westralia, Itch Is.

Vaida azt is mondcj 
rag-, Ferdinand és Cs 
elem csaknem telje 
autentikus számot ko| 
latosan. Ezeknek az 
kása közül 2352 rom íj 
sülés óta vették fel. 
sok. hanem a tisztvisl 
a hek-zet. Ezen üzer 
zül 208 román szárnia 

Ha figyelni be vessj 
tisztviselők, mint a 
ban a román és nemi 
szeny közvetlenül 
ugyan kedvezőtlen vo| 
és azóta folytonosan 
tolódik el az arány, 
valóvá válik:

1. Természetes fejl<j 
tök előrelátása önma 
többségi nemzet és a| 
arányát.

2. Azok az állításon 
litikai programját ép' 
vagy személyes impj 
nak, amelyek nem áll 
nyek tükrében .

Mi van az
kedeiemmel j 

Vaida előszeretettel! 
hogy a román örvöse

„ inon
Kölönlegej

14—35 lejig. Saját 
^Prő és szilvapálinl)

fratii te:
cégnél P. Mihai 1

1125. Rendelésekd
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^terre megy az em- 
L'sok, piniák, cédru- 

A terraszokat rét), 
jpok övezik. Kelet és 
íny emelkedik, ahon- 
pl lehet látni, 

erre járt, azt irta, 
::nek szépsége való- 

logatót.

Ä
lRY COOPER.

[laer“-e és erő- 
7NOLLY.

lelentése
áról
íönek tsláüd 
laianságokkai

myagsággal vádol- 
)amian polgármes-

bamian dr. ügyvéd- 
j terminust, mert ő 
pzteni. A táblai ta­
pasztotta a tárgya 
izött ki.

a bomba. Damian 
a asztalára helyez- 

1‘Iodor Viktor 1933 
prí be a satumarei 
melyben dicséretet 
^gáliapitja, hogy a 
■-yan segíti elő, a 

írek működése, 
b, egy hónappal 
jcember 17-én kelt 
akkor készült, ami- 

I aralomra került és 
rti tanácsokat is

inondta többek kö- 
Iviselője, hogy egy 
pzott volna a hely- 
f)r ur igy tévedett 
:ok miatt távozni 

ti agy arázza meg a 
(entést.
cskozásra vonult 

Irietését 19-re ha-
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mnemü járva-
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adatokra támasztotta Vaida Sándor LáMadom 6dsu* 
numerus valachicus akcióját

* cUhJrOfU^i

DIANA
Az Universal szenzációs beismerése Hogyan oszlanak meg a többségi és kisebbségi munkások

28 tisztviselők a Titan-Nadrag—Calan müveknél
Bueuresti, április 13. (Az Ui Kelet tud 1 -h,.«,,-Az Adeverul ma délutáni számában „Vató- ! rak. N^m TL^ fllampo5sÄ* ! lemzö. raagyarázatáti- »A hivatalos szervek

ság és a numerus clauzus között“ cim alatt : hogy az alkotmány ^ ”2,°^ boJeb^n azzai’ i azt va!asz<>lják kérdésünkre, hogy a román 
Branisteanu, a lap politikai szerkesztője ío"- rém - . y . roman törvények 1 oivosok nem hajlandók körorvosi állásokat
Iáik űzik igen érdekes cikkb^ a Teíutóbbi * IT haS°nl° megkülönböztetése- j betölteni, úgy, hogy ezeket az állásokat a
numerus-agitációkkal. „Vaida Sándornak a I kisebbségi és ’ Zr? S°^ munkakörből ; pályázó kisebbségiek foglalják el. Costinescu 
numerus valachicus mellett megindított ak- • amuev d v U ?DOS eppen a 28100 eiem j clr egészségügyi miniszter törvényjavasla- ciója, amelyet azok népiednek aífk I ZZ’ ^mdenesetre: a ki- tot szavaztatott meg, amelyben fizetést bíz­
nia r előtte az antiszemitizmusról, az idegen- - hát a Töhhséei^t 'n ,eímok’ elfoglalták te- | tosit a falvakban letelepedő orvosok számá- 
gy ül öleiből és a sovinizmusból teremtettek j két. Különösképpen a'keroskeSmLn^D^ * -^égÜ6yÍ tevékenységük jutalmazása 
maguKnak politikai platformot, nem kel- j miféle arányosságot lehetne kérni például a 
teU. V° f llyen összhangot, ha a válság ke- | kereskedelemben, ahol a kisebbségi eTem ke- 
vetkezteben az ország nagyresze és különös- j vés kivétellel, elveszítette vagyonát és a
keppen a többség esi kisebbségi ifjúság nem f tönk szélére jutott a válság ISvetkeztében- 
voma kiteve annyi nélkülözésnek. < 5 aezieoen.

Ez a kérdés külön fejezetet érdemel. Tér­ti a ennek a megoldásnak az alkalmazá- :• ... -------------- - ciuemei. rer-
sa csakugyan orvosolná a helyzetet, lehetne j Jüllk most vissza Vaidának az orvosokkal 

átír rvz.ni fai sitii a v i.-rxv ic .—i % kapcsolatosan tett kijelntéseihez. Vaida sze­
rint az állami hivatalokat betöltő kisebbsé-

cirnén, hagy kedvet adjon az orvosoknak eh­
hez. A törvény életbelépett, de nem igen 
akarják annak előnyeit igénybe veni.“

A kisebbségi orvos nem vette el 
román örvös kenyerét 

Ha igaz az, amit az Universul ir, akkor 
még ha Vaida állításai igazak is volnának, a 

, kisebbségi orvosok nem vették volna el sen- 
! ki elöl a kenyeret, hiszen a többségi orvosok

vitatkozni fölötte. Akkor is vitatható vol­
na ez a kérdés, ha a többségi nemzeti ele- <y. ------------------ ,------------------ - „ wuu»c5i vivuava
met a kisebbségi elem csakugyan túlszárnyal- » gl r OIVOf°k száma túlszárnyalja a román i nem hajlandók ezeket a helyeket betölteni, 
ná. Ennek bizonyításához azonban autenti- orvoSÍ>kp+ A ^ ‘ ’ ! ............................
kus számokra, fiatalos statisztikákra vol- r 
na szükség. Nem lehet azonban általános ; a“elyek 
konklúziókat levonni, melyek nemzeti és 
nemzetközi szempontból kétségkívül súlyo­
sak, hogy az emberségességről ne is beszél­
jünk, izolált esetekben. Nem lehet állampo- 
litikát személyes, szubjektív impressziókra 
alapítani.

orvosokét. A Keresztény Orvosok Szövetsége 
\ statisztikákat is közöl ezzel kapvcsolatosan, 

meglepték a közvéleményt. Mi 
i u§y tudtuk, hogy az egészségügyi miniszté- 
; rium és különösképpen a hadsereg csak ro­
mán származású orvosokat nevez ki a meg'- 

i tirsedett helyekre. A kisebbségi orvosok igen 
i nehezen juthattak hozzá állami hivatalok- 
i hoz és ezt a politikát az összes egészségügyi 
miniszterek szigorúan követték. Ennek a

Sőt a kisebbségi orvosok nélkül a parasztság 
I egészségügyi gondozása még kevésbbé ki- 
j elégítő volna. Azért irtuk ezeket a sorokat, 
I hogy rámutassunk arra, hogy a numeus 
valachicus problémája nem olyan egyszerű,

Lfcsitette a „Mera“ autóbusz társaságot, 
hogy ezentúl csak a városon kívül állhat­
nak meg az autóbuszok s a régi állomás 
helyen tilos a megállás. A szűkszavú ren­
deletet azzal indokolta a tanács, hogy a 
CFR vasúti vonalat áthelyezték s igy az 
autóbusz megálló helyre szükség van.

A társaság egyik vezetője ekkor jelent­
kezett Ursu dr. alpolgármesternél, aki ki­
jelentette, hogy csak abban az esetben von­
jak vissza a rendeletet, ha a „Mera“ 500 
ezer lejt fizet az utak karbantartására.

A keresetben még kifejti a társaság, 
bogy a rendelet horribilis károkat okozott, 
hiszen az utasok éppen azért kedvelték az 
autóbuszt, mert a város központjában állt 

mint ahogy azt egyesek beállítani igyekez- \ me£- A városon kívül senki sem hajlandó 
nek. Különösképpen a szabadfoglalkozásúak ■ igénybe venni az autóbuszokat s az utas

T I l.-örl vitrov» Ts zvrvrv n « -R-------1___ 1 •• i t _

I lAuvGuveK. jünii€K a senkit sem ga
Csak a román szeggyárak dolgoznak \ jelenségnek azonban az Universul adja jel- 1 tené a válságot.

felejtik el könnyen, hogy a kisebbségiek 
klienseik is és hogy az ö elszegényedésük 
senkit sem gazdagítana meg, de elmélyi-

Alkalmunk volt számokkal bizonyítani, » 
mennyire alaptalan az az állítás, mintha a I 
kisebbségi elem túlzott mértékben volna ) 
alkalmazva az álamvasutaknál. Bebizonyoso- i 
dást nyert, hogy a vezető posztokon csak j 
többségiek állnak és a többi helyeken is l 
számuk egyre csökken. Ugyanezt mondhat­
juk el a magániparról is. Alkalmunk volt 
betekintést nyerni néhány nagyvállalat sta­
tisztikájába, amelyek az egyesülés folytán 
tallóznak Romániához. Vaida Sándor egye­
bek között azt mondotta, hogy csak a zsidó 
■szeg-gyárak dolgoznak, a román gyárak be 
va írnak zárva. Nos, ennek éppen az ellen­
kezője igaz. Jelenleg a cluji Industria 3ár- 
m&i, az Industria Sármei Cercea, a bariiai 
Haritopol és a sinaiai Costinescu gyár, ame 
lyek együtesen a termelés 70 százakká 
viselik. Ezenkívül dolgozik még a 
é' bucurestii Goldenberg gyár, amely
melés 30 százalékát képviseli. A többi gyá- J cuzisták 2071. A liberális jelöltet*választot- 
rak részint csődbe mentek, részint a kar- | 
teli folytán vannak zárva. Ezek a gyárak: \ a . me^‘

Rengeteg szavazatot vesztett 
a liberális párt az ílfovmegyeí 

pótválasztáson
Á nemzeti parasztpártnak nem ártottak a „numerus valachicusos"-ok

Bueuresti, április 13. A tegnapi ilfovme- • nak nagy általános többségük volt, az ösz- 
gyei képviselőválasztás eredménye:

I forgalom lecsökkent. Az autóbuszok meg- 
j rongálódtak, mert megfelelő garázsok hiá- 
I nyában nem bírták a gépeket mosni s ez 
I is óriási károkat okozott. Végül a Mera 
l bejelenti, hogy 1934 augusztus 16-a óta 
s napi 20 ezer lejes kár éri és fenntartja a 
I jogot, hogy ezt a kárösszeget még utólag 
1 emelje.

A milliós kártérítési perben 19-én hirdet 
ítéletet a királyi tábla.

Bécsi harc a császár­
zsemlye körül

Becsből jelentik: Becsnek együk régi neve- j szes mandátumokat elvitték, mig most a ! a T1TU>m „ . ,
\ baereanu kormánypárti 32.575, Dobrescu { leadott szavazatoknak 40 százalékát sem l zsemlye, nagy harc középpontjába kerüíT a
■ Demeter rtemízetí na ra a^tria rti 99 17Q A ---------________________. „ í ,_____________________ , . . ... . ^ -A.

zetessege, a finom, illatos, ropogós császár-

hogy ártottak volna a pártnak, hanem még : csaszárzsemlye árát az eddigi 7 garasról
r 1 , , . . ,. . i aoraevo 07Óllí+-5n 1 ,

Ebehre Löwensohn, Giünberg, Rcnizing-
Westralia, Itchis.

Vaida azt is mondotta, hogy a Titan-Nad- 
r?- Ferdinand és Calan müveknél a román 

csaknem teljesen hiányzik. Néhány 
autentikus számot közölhetünk ezzel kapcso­
latosan. Ezeknek az üzemeknek 3716 mun- 
Kása közül 2352 román. Legtöbbjét az egye­
sülés óta vették fel. De nemcsak a munká­
sak. hanem a tisztviselők körében is hasonló 
a zet. Ezen üzemek 370 tisztviselője kö­
zül 208 román származású.

Ha figyelni be vesszük azt, hogy úgy a j 
tisztviselők, mint a munkások kategóriái- 1 
tan a román és nemromán elem közötti vi- ; 
szony közvetlenül az egyesülés után csak- ? 
ugyan kedvezőtlen volt a románságra nézve \ 
és azóta folytonosan a román elem javára \ 
tolódik el az arány, úgy két dolog nyilván­
valóvá válik:

\ eegységesebbé tették azt és szavazatainak ! &arasra szállítja le.
1 * A pékipartestületAz ellenzéki lapok megállapítják, hogy

a választási eredménye nagy meglepetés. . vaioaí,iaoi rciLU-
Az általános választásokon Ilfov megyében | tő Bratianu Gheorghe nagy előretörése is. 
és elsősorban Bucurestiben a liberálisok- 1

I száma jóval felülmúlja az általános válasz- 
I tásokon elért választási eredményt. Feltü-

ötmillió lejes kártérítésre perli 
Satmar városát a Héra autóbusz-

társaság
Napi húszezer lej kártérítést követel az auto'stiszállomás áthelyezése miatt

1. Térniészetes fejlődés, valamint a veze­
tőd előrelát!?«a önmagától megteremti a 
többségi nemzet és a kisebbségek megfelelő
arányát. '

2 Azok az állítások, amelyekre Vaida po­
litikai programját építi, téves információkra, 
vagy személyes impressziókra támaszkod­
nak. amelyek nem állják meg helyüket a té­
nyek tükrében .

3íi van az orvosokkal és a keres­
kedelemmel ?

Vaida előszeretettel foglalkozik azzal is, 
iiocy a román orvosokat túlszárnyalják a

‘ Oradea, április 13 (Az Uj Kelet tud.) 
i Páratlanul érdekes kártérítési pert tár- 
I gyalt tegnap délelőtt az oradeai tábla. A 

keresetet a Süniéül Silvanieiben székelő 
„Mera“ autóbusz társaság adta be a Satu- 
Maré városa ellen s keresetében 1934 au­
gusztus 16-tól kezdődően napi húszezer

lejes kártérítést követel.
Ez az összeg, a mai napig is öt millióra \ 

rúg, de mennél tovább húzódik a per an­
nál tetemesebb lesz az összeg.

Az ügynek különös előzménye van. Ez­
előtt nyolc hónappal, 1934 augusztus 16- 
án Satu-Maré város ideiglenes tanácsa ér-

IHDS
Különleges fajborok .

35 lejig. Saját főzésű húsvéti 50%-os | 
*ePrő és szilvapálinka príma minőségben t 

kaphatók

PRAT1I TESZLEK S. A.
ce€ríél p. Mihai Viteazul 13. Telefon 813— l 
^ Rendeléseket hazaszállítjuk. |

HUSVETRA
KALAP- ÉS FÉRFI- 
DIVATSZÜ KSÉQ LETÉT
LEGJOBBAN ÉS LEGOLCSÓBBAN A

nagyon felháborodott 
I ezen az „áiTomboláscn“. Példaadás okából 
I kiválasztott egy péküzemet, amely négy ga- 
f r asért árusította a császárzsemlyét, a Rubin- 
) stein és társa céget és feljelentette. A döntő- 
I bíróság" azonban megállapította, hogy a csá- 
I szárzsemlyének 4 garasért való árusítása. 
í nem árrombolás.
i De a harc korántsem szűnt meg ezzel a. 
I határozattal. Éppen elleenkezöleg, egészen 
í elmérgesedett. A bécsi pékek két pártra osz- 
i lottak. Az egyik, az olcsó zsemlye páríja,
\ azt hangoztatja, hogy a büszke nevű császár- 
i zsemlyének is alkalmazkodnia kell a váltó- 
( zott viszonyokhoz. Különösen azokban a vá- 
i rosrészelrben, ahol főleg szegények laknak, 
í nem lehet tovább fenntartani a 7 garasos 
I árat.
\ A másik párt azonban „presztízskérdést“ 
csinált a dologból. Véleménye szerint a pusz- 
ta üzleti meggondolások nem dönthetik el 

l a problémát. A császárzsemlye ugyanis nagy- 
í hirü bécsi specialitás. Kitűnő minőségénél 
{ fogva jutott ahhoz a kitüntetéshez, hogy meg- 
i különböztetésül a közönséges zsemlyéktől, 
í ,,császárzsemlyévé“ lépett elő. Ez a szép név 
! kötelességeket is szab. Ha leszállítják az 
’ árát, az a veszély forog fenn, hogy minősége 
I is leszáll a mai magas piedesztálról s ezután 
! nem a legtisztább és legfinomabb nullásliszt- 
I böl fogják készíteni, hanem a finom lisztnek 
í kevésbbé előkelő lisztekkel való „mezalián- 
I ezából“ fog megszületni.

De már keletkezőben van egy harmadik 
párt is, amely közvetítő megoldást ajánl. Azt 
mondják ennek a pártnak a hívei, hogy ez­
után kétféle császárzsemlyét készítsenek, 7 
garasost és 4 g-arasost. A pékek többsége 

I azonban a négy garasos zsemlyének semmi- 
I képpen sem akarja megadni a „császári“
I jelzőt.
■ így harcolnak a bécsi pékek, a bécsi kö- 
! zönség pedig nagy aggodalommal várja, ha- 
\ gyan dől el a császárzsemlye sorsa.

KALAPKIRALYNAL
szerezheti be. P. Unirii 24. Garantált minőség — legolcsóbb árban

— Kommunista összeesküvést hiúsítottak 
meg Írországban. Dublinből jelentik: A 
rendőrség egy kommunista összeesküvést 
hiúsított meg, amely husvét hetében forra­
dalmat akart az országban kezdeni és egy 
politikai személyiséget láb alól eltenni.
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Jobboldali diktatórikus 
törekvések állnak az 
alkotmány módosí­
tásának követelése

g§ Mamögött
Bucuresti, április 13. (Az Uj Kelei tud.)
fővárosi sajtó behatóan kommentálja «'.zL 

a vitát, amely a minnap a szenátusban zaj- j 
lőtt le az alkotmány módosításának kérdése j 
körül. Miclescu többségi szenátor vetette fel i 
a kérdést. meginterpellálva a kormányt j 
afelől, hogy mi a véleménye a diktatúra kö- j 
zeli bevezetéséről szóló hírekből, amelyek az . 
utóbbi hetekben állandóan nyugtalanítják a ; 
közvéleményt. lorga professzor, jogszerinti j 
szenátor, megragadta az alkalmat, hogy in- j 
terpellációja elmondásánál jelen volt a ; 
Skoda-szerzödés ratifikálásán résztvevő Ta- ; 
arescu miniszterelnök és lendületes felszó- j 

lalásban foglalt állást a diktatúra bevezető- j 
sét és az alkomány módosítását célzó törek­
vések ellen. lorga a következőkkel fejezte 
be beszédét:

— Kívánom az uralkodónak, hogy jól 
érezze magát azokban az intézményekben, 
melyeket a felejthetetlen I. Károly királytól j 
örökölt és amelyekkel dicsőséges, békés, j 
nyugodalmas uralkodásban kormányozhatott í 
a" mi szeretett királyunk felejthetetlen apja j 
is. Es kívánom, hogy azok, akik ma az al- s 
kotmány módosításának zászlaját lobogtat- \ 
jak, ne találjanak sohasem visszhangra sem ' 
a miniszteri székben, sem ma, sem holnap, j 
sem valaha is ebben a parlamentben, amely 
a román nép egészségét és bölcsességét kell ] 
hogy képviselje.

Hírek a fasiszta rezsimről
Az alkotmány módosítását az utóbbi idő­

ben különösképpen Vaida Sándor és Goga 
Octavian követelték. Goga pártjának elmúlt 
vasárnapi kongresszusán teljes egy órát 
szentelt az alkotmány kérdésének s kifej­
tette, hogy az ország nacionalista szellemben 
való kormányzásáét nem lehet a jelenlegi- 
alkotmány keretein belül elképzelni. Ezzel 
párhuzamosan a kulisszák mögött tartotta 
magát a hír, hogy május folyamán a Tata- 
rescu-kormány bizonyos jobboldali elemekkel 
fog kiegészülni, elsősorban Goga Octavian- 
nal. Az igy átalakított Tatarescu-kormány 
azután azonnal hozzálát az alkotmány jobb­
oldali irányú módosításához.

Ezek a hírek főleg azért találtak hitelre, 
mert egyes politikusok, akiknek befolyásuk 
és összeköttetéseik közismertek, egyre nyíl­
tabban hangoztatták egy fasiszta jellegű po­
litika bevezetésének szükségességét.

lorga professzor szükségesnek látta, hogy 
tisztázza a helyzetet. Felvilágosításokat 
kért, amelyeket Tatarescu meg is adott neki. 
önmagában véve különösnek látszott, hogy 
egy olyan ember, mint lorga, aki kapcsola­
tai révén teljesen tisztában van a helyzettel, 
szükségesnek látta a szenátus plénuma előtt 
felvilágosításokat kérni. Másodsorban sajá­
tosnak tűnt, hogy a miniszterelnöktől kérnek 
felvilágosításokat olyan hírekkel kapcsolato­
san, amelyeknek forrásától az eddigiek sze­
rint maga a miniszterelnök sem áll távol. A 
mai körülmények között azonban, amikor a 
közvélemény oly érzékenyen reagál hasonló 
hírekre s amikor kulisszamögötti áskálódá- 
sok igyekeznek fokozni ezt a hangulatot, 
lorga intervenciója szükséges volt. A pro­
fesszor elérte célját, mert Tatarescu nyíltan 
és világosan visszautasítva a diktatúra és

Szintén ilyen tevékeny ?
Munkája, ami azelőtt szórakozást je­

lentett önnek, egy idő óta nehezére esik.
A máskor annyira biztos emlékezőtehet­
sége cserben hagyja ; látása meggyöngül, | 
időnként szédülés fogja el, lábai felmond- \ 
ják a szolgálatot, munka közben elveszíti j 
gondolatmenetét és pihenni szeretne.

Mindezen bajok egy és ugyanabból az 
okból származik ; szervezete nem működik 
többé normálisan. A szervezeti mérgek 
és a mérges anyagcsere-végtermékek el­
lepik a test szöveteit, a vért és az egész 
szervezetet. Azonnal meg kell tisztítania 
szervezetét! Ezenkívül észreveheti, hogy 
a reumatikus-, a köszvényes- és az ischia-

m

az alkotmánymódosítás lehetőségeit, teljesen 
tisztázta a helyzetet.

lorga erélyes közbelépése
Jorga professzor a tőle szokatlanul nagy 

energiával és határozottsággal beszélt. Nem­
csak a kormány és a kormánypárti többség,
hanem az ellenzék hivatott vezérei is közös 
frontot alkottak ezen az ülésen, amely tö­
retlen akarattal kíván szembeszállni a dik­
tátort törekvésekkel. A vita során minden 
kétséget kizáróan nyilvánvalóvá vált, hogy 
aki csak erőt s politikai autoritást képvisel 
ebben az országban, mind a kalandor és dik­
tátort törekvések ellen foglal állást. Ez a de­
monstráció fölöttébb alkalmas volt arra, hogy 
véget vessen annak az agitációnak, amelyet 
e kérdés körül már hetek óta igen ügyesen 
folyta nak. A komoly politikai virtg azaz 
a 11 rkimenti többség es a kon oly ellenzék 
nem gondol az a'koimány módosítására. 
Honnan jöhetne tehát az alkotmány módo­
sítására irányuló kezdeményezés? A pártok- 

I tói nem és a koronától sem. A korona,
I amelynek az alkotmány értelmében jogában 
! áll egy ilyen módosítást kezdeményezni, a 
I jelenlegi Írni- és belpolitikai viszonyok kö- 
; zepette nem kíván erről a kérdésről tárgyal- 
I n.i A legfőbb aloktmányos fórum úgy véli,
I hogy az alkotmány módosítása előtt még 
I sürgős és parancsoló szükségesség!! gya­
korlati kérdések várnak megoldásra.

Nem a forradalmi elemek aknáz-
i zák alá a rendetiI
; A fenti információkat, amelyeket az Ade- 
, vérül közöl, érdekes vezércikk egészíti ki a 
j lap tegnap délutáni számában. Ebben a cikk 
I szerzője: Tudor Teodorescu Braniste kifejti, 

hogy minden politikai rendszer azon volt, 
hogy önmagát hosszú életűnek, végérvényes­
nek tüntesse fel. Akkor is, amikor ezek a 
rendszerek súlyos válságon mentek keresztül, 
vezetőik igyekeztek takarni a válságot és 
menteni a külső látszatot. Csak nálunk tör­
ténhet az meg, hogy a demokratikus rend­
szer módosítását pontosan azok kérik, akik 
a demokráciának közsönhetik, hogy egyál­
talán szóhoz jutottak az ország politikai éle­
tében. Egyébként is érthető volna az, ha a 
bal, vagy a szélsőbaloldal kémé Romániában 
az alkotmány módosítását. Érthető volna, 
ha egy szélsőbaloldali igyekezne a mai álla­
potokat ideiglenesnek beálltam és annak alap­
vető és küszöbön álló átalakulását bejósolni. 
Nálunk azonban az érvényben levő rendszert 
nem a forradalmi elemek aknázzák alá, ha­
nem azok, akik reggeltől estig rendről be­
szélnek“.

tikus rohamok, ha nem is véglegesen, de Ideiglenesen rokkanttá teszik. Hogy meg­
előzze ezen bajt, szükséges, hogy a vére részére kifogástalan leszürődést biztosítson 
és, hogy a páratlan hatású URODONAl segítségével a szervezetében felhalmozó­
dott mérgeket eltávolítsa. - —'

Minden este vegyen egy kávéskanál URODONÁU-t egy pohár vízben 
feloldva. Ezen belső mosás visszaadja elejét és tevékenységét. Újból az 
ezelőtti egészséges és bizakodó emberré válik.

Dr. S. Gallico, Saragusából, beszámol azon kitűnő eredményekről, amiket azon 
betegeknél észlelt, akiknél az URODONÁL-t előírta: 4

„Prakszisomban . az Urodonál a legjobb. eredményeket adta. Ezen gyógyszer 
nem veszélyes, mint pl. a salicylsav vagy cglchi.cinum, amik, tudvalévőén, károsak a 
szervezetre. A diatesis kifejlődését megakadályozó képessege igen nagy, úgyszintén 
a májra kifejtett hatása, aminek következtében ezen szerv mérsékelten állítja elő a 
hugysavat. Feloldja a lerakódott köveket és biztosítja azoknak a vesék utján való 
eltávolodását“. -A ^ví-vfcfcsr '

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN ÉS DROGÉRIÁKBAN.
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Strunga iparügyi miniszter ellenzése dacára 
betiltotta a kormány Palesztinába a földkivlteit

Hogyan ütötte el az országot a belpolitikai intrika egy fényes íkíettőlj

Fűszeráru HQ9
legolcsóbb árban már kapható

KATI
füszerüzletben Cluj, Piata Mihai Viteazul 25. 

Telefon: 143.

P-mwőiSdőll-e mái t
arról, hogy fehérneműt legolcsóbban a készítőnél vehet. Tavaszi és nyári divat- 

újdonságok a legnagyobb választékban méret után készülnek.

•iá

Tekintse m eg kirakataimat.

CLUJ,
CaJL Heg. Ferdinaad OS.

férfi
Mtémeanü

özem

Vidékre mintát küldök.

Bucuresti, április 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnapi számunkban részletesen ismertettük 
a parlamenti vitát, amely az állítólagos Pa­
lesztinába irányuló román földszállitmány 
körül lezajlott. Nem tudjuk, hogy a palesz­
tinai kormány, vagy a cionista szervezet 
csakugyan fordult-e ilyen természetű aján­
lattal a román kormányhoz, mert cionista 
részről erre vonatkozólag semmilyen nyilat­
kozat nem hangzott el és semmilyen infor­
máció nem került ki. A hirt, hogy Románia 
30 ezer vagon termőföldet készül Palesztiná­
ba exportálni, a bucuresti sajtó, mégpedig 
egy joboldali lap, a Curentul lanszirozta. 
Nem látszik teljesen kizártnak egy ilyen 
ajánlat, hiszen vannak Palesztinának sziklás 
és homokos vidékei, amelyeknek termékennyé 
tételéhez termőföldet eredményesen lehetne 
felhasznláni. Az sem lehetetlen, hogy ameny- 
nyiben ennek szükségessége egyáltalán felme­
rült, úgy a palesztinai kormány elsősorban 
Romániához fordult, mint ahhoz a mező- 
gazdasági államhoz, amely a vizi-szállitás 
olcsósága folytán a legkedvezőbb feltételek 
mellett tudna egy ilyen megrendelésnek ele­
get tenni.

Arra minden bizonnyal nem gondoltak az 
ajánlattevők — amennyibe egy ilyen aján­
lat csakugyan beérkezett volna, hogy egy 
olyan kérdésből, amely Románia számára 
üzlet, az épülő Palesztinának pedig gazdasági 
szükségesség, agitációs eszközt fog faragni 
a romániai jobboldal. Az ajánlat minden bi- 

! zonnyal jóhiszemű volt, mint ahogyan a leg- 
. érthetőbb szándékok vezették Manolescu ke- 
; reskedelmi minisztert ennek elfogadásában, 
í Egyik részről sem gondoltak arra, hogy ez- 
; zel a tranzakcióval megsértik a román 
! nemzeti érzületet és tradíciókat.

I De talán nem lett volna természetes, ha 
l ez a kérdés, mint minden egyéb a zsidókkal 
I összefüggő ügy, nem vált volna a belpolitika 
: játékszereivé. A georgista liberálisok, az 
. uralmon lévő liberális párt legfanatikusabb 
; ellenfelei, látták meg ebben a tranzakcióban 
; annak lehetőségét, hgoy nemzeti kérdést csi- 
I náljanak belőle és ráolvassák a nemzetgyalá- 
S zás vérvádját a kormány fejére. Egy geor- 
i gista képviselő a képviselöház szószékére 
i vitte az ügyet. És minthogy Manolescu- 
j Strunga iparügyi miniszter Tatarescu mi- 
; niszterelnök legbensöbb hívei közé tartozik,
; Stellán Popescu viszont az Universal fö- 
; szerkesztője, Dinu Bratianu pártját fogja 
I és igyekszik ahol csak lehet, kellemetlen- 
: kedni a Tátarescu-kormánynak (lásd a Ia- 
I mandi ügyet), az Universal hatalmas cikk- 
í ben helyezte vád és nemzeti átok alá a kor- 
í mányt a Palesztinába exportálandó föld 
j miatt. A lap tegnapi számában irt cikk után, 

amelyet már ismertettünk, ma Stelian Po- 
í pescu foglalkozott vezércikkben ezzel a kér- 
I déssel. Három teljes hasábon keresztül fejti 
j ki, hogy az uralkodó újévi beszédében vala- 
l mi újnak a szükségeségét hangzotatta az or- 
• szág politikai életében és adminisztrációjában. 

Úgy látszik — Írja —- Manolescu-Strunga, 
az ország gazdasági diktátora, gazdasági 
életünk führerje ráhibázott erre a „valami 

l újra“. Olyasmit készül csinálni, ami párat­

lanul áll világtörténelemben, ami elképpeszt 
és felháborodással tölti el a lelket: el akar­
ja adni az ország földjét az idegeneknek. 
Töltsük meg a vagonokat a román vértől 
áztatott földdel és küldjük el távoli orszá. 
gokba, hogy ott az idegen közönye tiporjon 
rajta. így aztán sok ezüstöt kapunk kor­
mányzóink mohó kezei számára. Nos, egy 
egész nemzet lelkiismerete kiáltja, hogy ez 
nem megy. A nemzet lelkiismerete a fiatal 
királyhoz fordul és azt mondja neki: Felség, 
az egész ország fel van háborodva e vak­
merőség felett és kéri Felségedet, hogy aka­
dályozza meg ezt az őrültséget. Senkinek 
sem engedhető az meg, hogy kommerciali- 
zálja az ország földjét, bármennyire is ren. 
tabilis volna egy ilyen kegyeletsértés. Van­
nak profanizálások, amelyek tulmennek 
nép türelmességén“.

Ezek a cikkek nem is maradtak hatás­
talanok. A Kormány gazdasági bizottságá­
nak tegnap délutáni ülésén foglalkozott a 
kérdéssel és Manolescu-Strunga kereskedel­
mi miniszter határozott ellenzése dacára ki­
mondotta, hogy betiltja a palesztinai föld­
exportot. Ez a határozat nem igényű külö­
nösebb kommentárokat. Mindenesetre mélyen 
jellemző arra az atmoszférára, amelyben ma 
az ország él.

— Elmarad a zsidóság átrétegeződéséri; 
hirdetett előadás. A zsidó Diáksegélyző elő- 

.adássorozatában Jámbor Ferencnek a Zsidó­
ság átrétegezödése cimü előadása került vol 
na sorra vasárnap. A hatósági engedély! 
azonban ezúttal sem sikerült megszerezni és 
igy az előadás elmarad.
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5. OLDAL

Boceresiiben iünieiő felvonulási 
rendezeti és szirájltbalépeii 

naíszáz aniobusz
Bucuresti, április 13. Ma reggel a fővá­

ros majdnem összes autóbuszai, mintegy 
900 kocsi, felsorakoztak a Piata Victorien, 
»honnan kiindulva tüntető felvonulást ren­
deztek a Dealul Mitopolitein, Halele Cent­
ralen, str. Carolon és Bulev. Marian ke­
resztül, azután pedig sztrájkba léptek til­

takozásul az ellen, hogy a főváros autó­
buszkoncesszióját a közúti vasúttársaság­
nak adták oda.

A parlament ülésére induló képviselők 
autói hosszú időn át várakozni voltak kény 
telenek, mig tovább tudtak haladni.

Tovább folyik az árak leszállítása
Budapesten

Az olcsóság nagy idegenforgalmi eredményekhez segítette a magyar fővárost, 
Május 3-án kezdődik a Budapesti Nemzetközi Vásár

Rengeteg tényező irányítja az idegenfor­
galmat. A közönség ezen a téren is a di­
vat után indul. A divatot viszont nem utol­
só sorban az ügyes reklám emeli piedesz- 
tólra. Az idegenforgalom fő irányitó té­
nyezője mégis az olcsóság. A közönség oda­
tódul, ahol aránylag kevés pénzért a leg­
többet, a legérdekesebb látványosságot, a 
egnagyobb kényelmet, a legjobb ellátást 
alálja és vannak, akik az olcsóság után 

azért igazodnak, mert keresik a kedvező 
bevásárlás alkalmát.

A nyugati országok és főként Párizs 
idegenforgalma az utolsó néhány év során 
i konjunkturás évek fénykorának egy ne­
gyedére esett. Svájc idegenforgalma erő­
sen visszaesett. Olaszország és Németor­
szág sem tudja a régi standardot fenntar­
tani.

Európának egyetlen országa, ahol az 
idegenforgalom, állandóan emelkedik 
Magyarország azért, mert ez az or­

szág olcsó.
A budapesti szállodások voltak talán az 
egyedüliek, akik nem vették tekintetbe a 
pengő nemzetközi értékelésében történt 
változást és akik számolva a belföldi kö­
zönség szerény fizetőképességével ma ol­
csóbb árakat kérnek, mint a devizakorláto­

zások előtt. Ezt teszik Budapest éttermei, 
színházai, szórakozási helyei is.

Budapesten a pengő viszonylagos ol­
csósága ellenére ma is még arra tü­
lekszenek, hogy az árakat egyre lej­

jebb szállítsák.
Budapest legnagyobb idegenforgalmát min­
dig május első felében a Nemzetközi Vá­
sár ideje alatt bonyolítja le. Ilyenkor busz- 
harminc nyelv zürvara hallatszik város­
szerte. M'ndenütt nagy a forgalom, élénk 
és lüktető az élet, de nem akad Budapesten 
senki, aki ezt az alkalmat áremelésre akar­
ná kihasználni. Jól tudja mindenki, hogy 
Budapest addig marad kivétel, addig az 
idegenforgalom Mekkája, amig árai olcsók 
és ameddig verhetetlen abban, amit kevés 
pénzért nyújt.

Az eh.,cóság a Budapesti Nemzetközi 
Vásár sikerének is legfőbb eszköze. A vá­
sáron rendszerré lett az olcsóság. Hatását 
az utazásrál is érezzük, mert a vásár bel­
földön 50 százalékos, külföldön pedig 25— 
50 százalékos kedvezményt nyújt már az 
utazás számára is. A budapesti tartózko­
dás olcsóságáról pedig azzal gondoskodott, 
hogy külön kedvezményfüzetet adott a vá­
sárigazolvány mellé.

Drákói intézkedések az árdrágítások
megtorlására

Hódositja a kormány a spekulatörványt. Elkobozzák a megdrágított cikkeket 
és hathónapi börtönnel büntetik a maximális árak túllépőit

Bucuresti, április 13. A kormány tagjai 
’.egnap minisztertanácsi ülést tartottak, 
amelyen a kereskedelmi miniszter előter­
jesztését vették tárgyalás alá az árdrágí­
tások megelőzése és megtorlása tárgyá­
ban. Közöltük, hogy a kormány gazdasági 
bizottsága 88 elsőrendű fogyasztási cikk 
eladási árának felső határát készül meg­
állapítani s e célra a Kereskedelmi és 
Iparkamarák, az iparfelügyelők és a ke­
reskedelmi felügyelők közreműködését ve­
szi igénybe. A maximális árakat valószí­
nűleg félhavonként állapítják meg azok­
nak a napi jelentéseknek alapján, amelye­
ket a minisztérium szervei az ország egész 
területéről bekérnek.

A kormány azonban a spekula-törvény- 
nek amugyis is elég súlyos rendelkezéseit 
még szigorítani is fogja az árdrágítások 
megelőzése és megtorlása céljából. A mi­
nisztertanács tegnapi ülésén megbízta a 
reskedelmi minisztert, hogy késedelem nél­
kül készítse el a törvény reformját s azt 
nehány napon belül terjessze is elő a tör­
vényhozásban. Megállapította a miniszter- 
tanács az uj rendelkezések lényegét is a 
következőkben:

Mindazon kereskedőknek és iparosoknak

§ Húsvéti HDD E
fűszer és italáruk legelőnyösebben zsz

iCzinczárl
I eégné! =

Ouj, Str. Cipariu 24. ==
~ Huevéti savanyu káposzta. pE

áruját, akik a megállapított hatósági árak­
nál drágábban árusítanak, maximális áron ■ 
el kell kobozni és rájuk büntetésként olyan j 
pénzbírságot alkalmazni, amelynek össze- i 
gét annak az összegnek ötszöröse adja, 
amellyel a maximális árakat túllépték. 
Ezenkívül természetesen folyamatba teszik 
ellenük a bűnvádi eljárást is, amely az ár­
drágítás vétségét 6 hónapi elzárással fog­
ja büntetni.

A törvény ilyen értelmű módosítására 
vonatkozó javaslatot a kereskedelmi mi­
niszter ma már be is nyújtotta a képviselő­
házhoz.

Ugyancsak az ármaximálások ügyében 
értekezletet tartottak Bucurestiben az or­
szág kereskedelmi kamaráinak titkárai is, 
akik átve < a minisztérium instrukciót 
az árak megállapítása és ellenőrzése tekin­
tetében. Az utasítások értelmében az ár­
jelentéseket minden hó 1-én és 15—én kell 
előterjeszteni azok kidolgozásánál a követ­
kező szempontok szerint kell eljárni.

Az árakat átlagos minőségek alapulvé­
tele mellett kell megállapítani olyan ese­
tekben, ahol a minőség külön kitüntetve 
nincs. Ha bizonyos cikkek ára eredet sze­
rint változó, ilyen esetben a közép-árat 
kell feltüntetni. Engros-áraknál belföldi 
áruknál a termelő helyen érvényes árat 
kell alapul venni, más esetben — ha tud­
niillik a cikket nem helyben állítják elő — 
az engrossista telepének helyén érvényes 
árat. Detail-áraknál a loco raktár árak 
tüntetendők fel.

A kamarák szövetsége egyébként elké­
szítteti és megküldi valamennyi kamarának 
az árak nyilvántartásához szükséges egy­
séges nyomtatványokat.
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ime egy szó. amely annyi szépséget, bájt 
és nőiességet foglal magában. ,,La frai­
cheur" : e szót nem lehet lefordítani min­
den árnyalatával, azokkal a misztikus 
értelmekkel egyetemben, amely a sza­
vaknak megadja az erőt. hogy maguk­
ban foglalják a diszkrét, árnyalatokat, a 
kifejező színeket.

„LA FRAÍCHEUR“ több mint „tisztaság1, 
tágabb értelmű, mint „hamvasság“, tisz­
tább, fiatalabb, üdébb, több női bájjal 
teli, mint bármely más szó. A szótárban 
hiába keressük. „La fraicheur" nem for­
dítható le szó szerint. Franciaország gá­
láns történetéből magában foglalja ösz- 
szesürüsitve az egykori elegáns nők hó­
dító erejét. „La fraicheur“ az egykori 
sex-appeal. de finomabb ennél és a fi­
nom érzésüeknek kedvesebb.

Egyetlen dolog tudja csak megértetni, 
mennyi izgató részletet foglal magában

Czért számtalan sza- 
vát nem tudjuk le­

fordítani. mert ezzel 
elvesztené mély értel­
mét, finomságát, ele- 

|| ganciáját. Olyan kife- 
% jezések, amelyek az 
Sidők tapasztalataiból 

%■ K folynak és amelyeket 
f J0 a többi nyelv eredeti 

formájukban vesz 
kölcsön.

A CHAT NOIR ILLATOSÍTÓ i F
kölnivíz a lady gyártmánya

Lady az Ön számára, asszonyom, olyan 
kölnivizet alkotott, amely véglegesen 
helyettesíti a parfümöt és uj bájt köl­
csönöz Önnek, nyújtja mindazt a va­
rázserőt és hóditó erőt, amelyet a misz­
tikus szó tartalmaz:
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Rövid hírek az épülő országból
Jeruzsálem, április 13. Sir Arthur Wau- 

chope, palesztinai fökormányzó, ápilis 9-én 
dühneren látta vendégül házában Nachum 
Szokolovot, a Jevlsch Agency és a Cionista 
Világszervezet elnökét. A vendéglátás so­
rán a fökormányzó és Szokolov beható tár­
gyalásokat folytattak Palesztina és a Cio­
nizmus több aktuális kérdéséről.

*
A „Doár Hajóm“ című héber napilap je­

lentése szerint a habluszi kerületi kormányzó 
30 ezer dunam állami földet adott át har­
minc évre szóló bérletre a Ghur el Barea vi­
déken arab beduinoknak. A beduinok azzal 
a feltétellel kapták a bérletet, hogy a bérleti 
időtartam lejártáig nem szabad eladniok egy 
darab földet sem.

*
Néhány nappal ezelőtt a revizionisták pa­

naszt emeltek a Je wich Agency bevándorlási 
osztálya ellen a kongresszusi bíróságnál a 
certifikát-elosztások ügyében. A bíróság a 
napokban foglalkozott a revizionisták pana­
szával és döntése értelmében a lengyelorszá­
gi Betár tagjai 42 munkás-certifikátot kap­
nak a Jewish Agencytől.

A jisuv vallási életének vezető-személyi­
ségei jelenlétében uj nagy zsinagóga alap­
kövét rakták le Tibériásban ünnepélyes kere­
tek között. A nag; ■■rzX kö­
tik egybe. Az alapkőletételi ceremóniát Ti- 
báriás főrabbija végezte. Az uj intézet Mai- 
monides hagyományos sírja közelében épül. 
Az alapkő-letétel a palesztinai Ram ham ün­
nepségek keretében - történt.

*

Sir Arthur YVauchope palesztinai fökor­
mányzó ünnepélyes ceremóniák keretében ül­
tette p- ■ ' f*- az erdőben, me­
lyet a Marseillesben meggyilkolt Sándor ju­
goszláv király emlékére ültetnek a jugo­
szláviai zsidók. Az ünnepélyes aktusnál M. 
M. Ussiskin, a Zsidó Nemzeti Alap elnöke, 
a jugoszláviai zsidóság delegátusai, az angol 
parlament több tagja, a Jevish Agency 
exekutivéjének képviselői, a Makkabi világ- 
szövetség vezető férfiai, stb. voltak jelen. 
Miután a fökormányzó beültette az első fát, 
újabb tizenkét fát helyeztek el Izrael tör­
zsei számának megfelelően. Egyidejűleg 
hozzáláttak a talaj-javitási munkálatokhoz, 
az erdő teljes beültetése érdekében. Az ava­
tási ünnepség után diszebéd volt Mismar 
Naémek kolónián, melynek során Wauchope 
fökormányzó, Ussiski-n és Albala palesztinai 
jugoszláv konzul tartottalt beszédeket.

*

Az Agudasz Jiszrael világszervezet kikü- 
dött delegációja nehány heti palesztinai tar­
tózkodás után elhagyta az országot. Előző­
leg megteremtették az Aguda világszövetség 
hivatalos képviseletét Palesztinában, mely­
nek többek között rabbi Horovitz, rabbi M. 
Blau, rabbi Katzenellenbogen, dr Buxbaum, 
stb. tagjai.

A palesztinai sajtó tudni véli, hogy az Agu­
da delegációjának palesztinai tartózkodása 
alatt kísérletek történtek megegyezés létre­
hozására az Aguda és a Mizrachi között, 
ezek a törekvések azonban meghiúsultak. 
Hasonlóképen meghiúsult az a kísérlet is, 
hogy egyezményt kössenek a Hapoel Ha/- 
mizrachi és a Poale Agudasz Jiszroel mun­
kás-csoportok.

»
Május 20-án nyílik meg Jeruzsálemben 

ünnepélyes keretek között a Brith Ivrit da­
mit, a héber világszövetség vüágkonferen-
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ciája. Előzőleg május 6-ra tűzték ki a kon- 
, ferencia kezdetét, egyes csoportok kivánságá- 
I ra azonban néhány hetes halasztást eszkö- 
i zöltek.

Palesztinában tartózkodik jelenleg egy 
japán kereskedelmi delegáció, mely tárgya­
lásokat folytat a telavivi kereskedelmi és 
iparkamara tagjaival a Palesztinjába való ja­
pán export fokozása érdekében és ellenszol­
gáltatásként a palesztinai termékek Japánba 
való exportjának növelését ígéri. Főleg a 
palesztinai narancs, vegyicikkek és mtifogak 

I exportjának fokozásáról van szó.
*

Haifában megalakult a zsidó matrózok és 
hajó-alkalmazottak szövetsége, melynek száz 
tagja van. Ez az első zsidó matróz-szövetség 
A palesztinai sajtó ezért történelmi esemény­
nek tekinti a palesztinai hajóforgalom fejlő­
désében a zsidó matrózok szervezetbe való 
tömörülését.
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Vasárnap három előadást tart a színház. Sólymosán Magdával és este 9 órakor a
u °r5 ?'r. ,mmden ldok legszebb I nagysikerű Én és a kisöcsém táncos operett 

operettje, a Nebantsvirag kerül színre Ste- | kerül színre Gábor Marával a kettős cim- 
tamdesz Ilivel a címszerepben, 6 órakor Viki { szerepben.

APRÓ

'-Maríiiövícs
— Gróf Bánffy Miklós drámájának bemutató 

előadása kedden este —

Az utolsó próbák folynak már a kedden 
este bemutatásra kerülő Martinovicsból, 
amelyben a társulat drámai együttesének 
legjobbjai vesznek részt. A próbákat gróf 
Bánffy Miklós vezeti. A darab hősét, Mar­
tinovicsot Kovács György játsza, akinek ez 
az alakítása valósággal meglepetést fog kel­
teni. A többi főszerepeket Harmath Jolán, 
Gordon Julia, Kós Dodó, Asztalos Judit, Tóth 
Elek, Balázs Samu, Tompa Béla, Tompa 
Sándor, Bereng Béla, Ditrói és Stoll játszók. 
A Martinovicsnak kedden este lesz az ünne­
pélyes bemutatója a szerző jelenlétében és 
szerdán este megismétlik az előadást.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: 
Vasárnap délután 3: Nebántsvirág. (Stefa- 

nidesz Ilivel a címszerepben, olcsó hely­
árakkal.)

Vasárnap délután 6: Viki. (Sólymosán Mag­
dával a címszerepben, Puskás Béla és 
cigányzenekarának közreműködésével, 

rendes helyárakkal. 6-odszor.)
Vasárnap este 9: Én és a kisöcsém. (A ket­

tős címszerepben Gábor Marával. 
10-edszer.)

Hétfő este SAá: Én és a kisöcsém. (A kettős 
címszerepben Gábor Marával. (11-szer.) 

Kedd 81-2: Martinovics. (A budapesti Nem­
zeti Színházban nagy sikerrel szinre- 
került dráma. Irta: Gróf Bánffy Miklós. 
A szerző rendezésében és jelenlétében.

Premierbérlet 22. szám.)
Szerda 81/,: Martinovics. (Gróf Bánffy Mik­

lós drámája 2-odszor.)
Csütörtök 8y2: Én és a kisöcsém.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, április 14: Vig özvegy. (Matiné.)
Hétfő, április 15: Rigoletto. (Mario Alba­

nese bariton és Edmontio de Vechi kar- j Str. Cicio Pop 48. 
nagy közreműködésével.) {  ------ ----------------------

Egy olcsó képkeretezögép eladó. Léwy,
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Keresek 2 gyermek mellé egy németül 
I beszélő zsidó nevelönőt, aki háztartásban is 
( jártas. Adelstein, Dej.

\ Figyelem! Timisoaraiak! Húsvéti ünnepek-. 
I re szükségletét bv kóser fajborokban, 
I valamint szilvőriumokban a legolcsóbban a 
I „Depot“-ban I. Vacarescn 31, csirkepiac, 
i szerezheti be.

j Sei Peszach savanyu káposzta kapható 
\ Schwartz Ignácnál Str. Filipescu 7, vagy 

Str. Memorandului 10, hátul az udvarban

iw.-*

ÉÜTESITÉS
Nationals Általános Biztosító Társaság, Bucuresti — Alapittatott: 1882

ALAPTŐKE: 25,000.000.— Lei. TARTALÉKOK: 215,342.226__Lei.

T. feleinek tudomásáré hozza, hogy a társaságnál kötött sorso­
lásos biztosításoknak 1935 április hó 5-én a fővárosi rendőr­
főnökség és kereskedelmi minisztérium kiküldötteinek jelenlétében 
történt sorsolásom alkalmával a következő kötvények huzattak ki:
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61334. sz. Ortansa Pallada (CCD) Bucuresti

72082. sz. Kestler Ottó Bucuresti _. _ __

Az eddigi sorsolások eredményei
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Felvilágosítást adnak: a társaság erdélyrészi kerületi irodája
Cluj (Str. Regina Maria 6), valamint a minden városban székelő 
képviselete.

Régi kötvényekhez utólagosan is megszerezhető' a sorsolási jogo­
sultság a biztosított összeg határáig, 1000 lejenként 3 lej 70 báni évi 
pótdij ellenében. •

Raktáron MÁV., Koffer, Első Magyar 
cséplők, minden méretben. Herefejtök, trak­
torok beszerezhetők vagy becserélhetők Ro­
senbaum Pál, Reghin.

Hamilton héber—magyar és magyar—hé­
ber szótár kapható az Uj Kelet könyvosztá­
lyában. Ara szóindex-szel együtt Lei 60—

Három nyelvet biró nyomdász és bélyegzős 
kerestetik. Csak jó referenciákkal rendelke­
zők ajánlkozzanak. ,,Biztos állás“ jeligére a 
kiadóba.

Bevezetett szappanüzem keres százetf 
lejjel társat. „Rentábilis“ jeligére a kiadóba.

Alkalmazást nyer agilis, jó összekötteté­
sekkel biró, reprezentábilis üzletszerző nagy- 
vállalatnál. Cim a kiadóban.

Nagyobb kétsütős főzőkemencét 
megvételre. Cim a kiadóban.

keresek

Május 1-re kiadó első emeleten uccai 4 
szobás komplett, modern, központi légfűtés­
sel felszerelt urilakás. Továbbá azonsaira i* 
kiadó két teljesen különbejáratu azonba* 
egymásba is nyíló, déli fekvésű, parkette* 

mindkét szobában külön vizkagyló és el­
folyó — erkélyes, napos udvari lakás, ren­
delőnek vagy irodának igen alkalmas. Meg­
tekinthető d. e. 11—1-ig, d. u. 6—7-ig. Érte­
kezni Str. Saguna 20 a háztulajdonosnál.

í Egyszeri koziesnei egy szó 2 lej, v&etagao* 
I betűvel 4 sej. Legkisebb apróhirdetés 20 toy 
I Álláskeresőknek 30 százalék kedveeraéBy 
{ Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jíeligá*. 
\ levelet csak úgy továbbítunk, ha pertébélj^ 
I kneliékeive van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendeikez» 
Mirea iroda Cluj, Calea Regele Ferdmaed 
116 szám.

Tisztviselőnő keres izr. uricsaládnál teljes 
ellátást, lehetőleg külön szobával. Címet 
„Mosse“ Cluj P. Unirii 23 továbbit.

vasárna

__ Lepadatu mini!
Bucurestiből jelenj 
ma este Erdélybe 
Alba-Iulia, Blaj és I 
fog inspekciókat tartí 
tér vissza a fővárosi 
ismét útnak indul 
Odorhei, Mercurea 
városok lesznek enzj 
színhelyei.

— Héber nap ésl 
Amerikában. NewyoJ 
Szövetség kezdeménj 
bér napnak deklaij 
szervezetek. Ezen a 
a héber kultúra pl 
előadásokat és rendi 
zsidó centrumokba! 
nagyszabású héber 
ban Maimonidesz er

— A lengyelorszál 
léka zsidó. Varsóból! 
ir.spektorátus leguja 
hogy 1935 első nj 
vándorolt ki Lengye| 
90 százaiéira zsidó 
1 »sztinába költözött,

— Felmentették 
való visszaéléssel vl 
marról jelentik: Ca 
rendőrtiszt Bűn peri
tábla. Cioban Györgj 
felidéztette a reni 
satmari mészárost, 
hogy inzultálta a k 
Tiltakozott a vád ellj 
szerint, kaucsukbottJ 
munkában Német H 
kezeit neki, aki állj 
Szarvady arcára. a| 
tatommal való vissza 
tést a rendőrtiszt és[ 
első fokon az oradJ 
tábla több tárgyaláa_ 
Ítéletet és bizonyitéj 
tette a rendőrtisztet! 
rendőrt.

SOYAl MOZGÓ
Ma. vasáril

I. Szenzácil

ME6HÄU
Főszerepekben: Fret| 

Hopkins és
Vasárnap dl

— A külföldi ujsáj 
keltet adott Filotti 
bői jelentik: A külfj 
vétségé tegnap este 
karába kinevezett 1 
tiszteletére. Filottit ö 
ke köszöntötte fel. ] 
vözlésekre, majd Dr 
tót köszöntötték.

— Az Erdélyi Mai 
•ében f. hó 15-én, hél 
ci 'iel dr Vifáiyos Aj 
Magyar Zer.ek-nzerj 
•Str. Iuliu Maiim 9) [ 
a sexual-hormen kéij 
deklődő intellekt’iel ll 
szívesen látii rendezi 
tett fényképek és filni 
n iában ez tosz s légi 
*«a már mindenkit éri 
-ól s bizonyára népesj 
gyülekezni a i endkivj 
e’iőadá's meghallgatása

Tik
mindéi

fűszer
kapll

1. 61
I -égnél Cluj, Piata

Rendeléseket h|

- Jegyezze!

hétfőn,
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iredménnyel közvetít 
ésekkel rendelkezi, 

Regele Ferdinand

VASÁRNAP, 1935. ÁPRILIS 14.

HÍMEK
— Lepadatu miniszter erdélyi körútja. 

Bucurestiböl jelentik: Lepadatu miniszter 
ma este Erdélybe utazik, ahol Cluj, Turda, 
Alba-Iulia, Blaj és Sighisoara városokban 
fog inspekciókat tartani. A miniszter szerdán 
tél' vissza a fővárosban, de csütörtökön már 
ismét útnak indul újabb inspekciós körútra. 
Odorhea, Mercurea-Ciuc és Sf. Gheorghe 
városok lesznek ennek az inspekciónak a 
színhelyei.

— Héber nap és Maimonides-ünnepségek 
Amerikában. Newyorkból jelentik: A Héber 
Szövetség kezdeményezésére április 7-ét hé­
téi' napnak deklarálták az amerikai zsidó 
szervezetek. Ezen a napon a héber nyelv és 
a héber kultúra propagálására különböző 
előadásokat és rendezvényeket tartottak a 
zsidó centrumokban. Ugyanezen a napon 
nagyszabású héber rendezvény volt Newyork- 
ban Maimonidesz emlékére.

— A lengyelországi kivándorlók 90 száza­
léka zsidó. \ arsóból jelentik: A kivándorlási 
nspektorátus legújabb jelentéséből kitűnik, 

hogy 1935 első negyedévében 6948 család 
vándorolt ki Lengyelországból. A kivándorlók 
90 százaiéira zsidó volt és 70 százaléka Pa­
lesztinába költözött.

— Felmentették a hivatalos hatalommal 
való visszaéléssel vádolt rendőrtisztet. Sat- 
aiarról jelentik: Cioban György satumarei 
rendőrtiszt Bünperét tárgyalta tegnap a 
tábla. Cioban György 1928 szeptember 13-án 
leiidéztette a rendőrségre Szarvady Antal 
satmari mészárost, akit valaki feljelentett, 
hogy inzultálta a király arcképét. Szarvady 
tiltakozott a vád ellen, mire Cioban, állítása 
szerint, kaucsukbottal kezdte verni. Ebben a 
munkában Német Florian rendőr is segéd­
kezett neki, aki állítólag több pofont mért 
Szarvady arcára. A mészáros hivatalos ha­
talommal való visszaélés miatt tett feljelen­
tést a rendőrtiszt és alantasa ellen s az ügy 
első fokon az oradeai tábla elé került. A 
tábla több tárgyalás után tegnap hirdetett 
Ítéletet és bizonyítékok hiányában felmen­
tette a rendőrtisztet és Német Florian 
rendőrt.

UJ KELET
7. OLDAL

Emésztési nehézségek, gyomorfájás,
gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, 
idegizgalmak, álmatlanság esetén a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz megszün­
teti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a 
gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes 
útra tereli és felfrissíti a szellemet. Az egye­
temi klinikákon végzett kísérletek bizonyít­
ják, hogy alkoholisták a Ferenc József viz 
használata 'oiytán étvágyukat majdnem tel­
jesen visszanyerik.

5 öngyilkosság a robogó taxiban. Tegnap 
I az esti órákban öngyilkoság történt a Ma- 
I rinescu-uccában robogó taxiban. A sofőr 
I figyelmes lett a revoiverdörrenésre és amikor 
: hátranézett, látta, hogy utasa elalélva hátra- 
I hanyatlik az ülésen. Azonnal a klinikára 
I hajtatott, ahol nyomban műtétet hajtotak 
I yágre az ismereten fiatalemberen. A műtét 
után az öngyilkos jelöli magához tért és a 
hozzáintézett kérdésekre elmondotta, hogy 
Puscasiu Constantin 28 éves jogszigorló. Ad- 

I 3a Puskasiu Joan, volt satumarei prefektus. 
A klinika vezetősége értesítette a rendörsé- 

I 8'et> ahonnan két komiszár szállott ki a hely- 
i színre. A sebesült Puscasiu tagadta a komi­
szárak kérdésére, hogy öngyilkosságot köve- 
tett el. Azt álitotta, hogy véletlenül sült el 
revolvere, amint egyik zsebéből a másikba 
akarta áthelyezni. A rendőrségi nyomozás 
megállapította, hogy Puscasiu három nappal 
ezelőtt jött Clujra, ahol a főtéren bérelt la- 

: kast. Anyagi körülményeihez képest megle­
hetősen költekező életmódot folytatott. A 
fiatalember tagadása ellenére, a rendőrségi 
nyomozás szerint szerelmi bánatában akart 
megválni az élettől.

— NemzetiszrOcialistaellenes népgyülést tar­
tottak Amerikában. A Newyork melletti Com­
modore Hotelben»; inépgyülést tartott mint­
egy 400 főnyi zsidó, amelyen elhatározták, 
hogy meg fogják erősíteni a zsidó tömegek 
bojkottját a nemzetiszocialista Németország 
ellen. A népgyülés főszónokai dr Stephen 
Wise, dr A. Koralnik, dr Margoshes, Ab. 
Goldberg stb. voltak.

— Goethe Faustja jidisül. Moszkvából je­
lentik: E. Pininberg, az ismert jiddis költő, 
jiddis nyelvre lefordította Goethe Fausztját, 
amely az ,,Emess“ kiadásában jelent meg. 
Ez a munka az első jiddis fordítása Goethe 
Faustjának.

ÍME A SZENZÁCIÓS 
ELŐNY, AMIT

FORD V

ROYAL MOZGÓ
Ma. vasárnap, holnap, hétfőn nagy

• Ha meg akar takarítani időt és pénzt, ha meg akar sza­
badulni a javítások gondjától, hozza automobilját egy 
jogosított Ford műhelybe hogy rövid idő alatt A GYÁR­
BAN TELJESEN ÚJJÁÉPÍTETT MOTORRAL szereljük fel.

• Egy ilyen, a technika legújabb vívmányainak felhasználá­
sával újjáalakított motor majdnem újnak felel meg.

• A. [^ß{ motornak a helyettesítése a Ford Romána -nál 
újjáépített motorral

MINDÖSSZE 6 ÓRÁBA KERÜL
Egy ^ hengeres motorért a csere 8.000, eay 8 henoere- 
sért 10.000 lei fizetendő. 9

s Ilyen módon igen rövid idő alatt és ennyire jelentékte- 
Jen költség mellet automobiljának uj életerőt ad.

• Kérjen felvilágosításokat és részleteket a jogosított vi-
szontelárusitóriái- ____

ROYAL MOZGÓ
kettős műsor egy helyárért.

Szenzációs premier:

MEGHALOK ÉSTED
Főszerepekben: Frederick March, Miriam 

Hopkins és George Raft.

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy matiné: Dzsungel réme Boris Karloffai.

II. A SZERELMES GARNIZON
Könnyekig kacagtató katonai vígjáték. 
Fősz.: Paul Hörbiger és Fritz Hampers.

-r. h.'i wü*

AUTOMOBIUA S. A. CLU3
P- Stefan cel 'Mare 3. 

vagy a

BUCURE5T1

— A külföldi újságírók szindikátusa ban­
kettet adott Filotti tiszteletére. Bucuresti­
böl jelentik: A külföldi sajtótudósitók szö­
vetsége tegnap este bankettet adott az An­
karába kinevezett Filotti Eugen miniszter 
tiszteletére. Filottit Lazar, a szövetség elnö­
ke köszöntötte fel. Filotti válaszolt az üd­
vözlésekre, majd Dragu, az uj sajtóigazga­
tót köszöntötték.

Az Erdély: Magyar Muzeum rendezé- 
•roen f. hó 15-én, hétfőn este fél 9 órai kéz- 
01 el dr Vitáiyos András helybeli orvos a 
kkgyar Zene konzervatórium nagytermében 

■''.r. Iuliu Ma:tiv 9) népszerű előadást tart 
- sexual-hornier, kérdésről, amelyre az ér- 
ifi-.iodö intellektuel közönséget meghívja és 
szívesen látja rendezőség. Az előadást vetí­
tett fényképek és film fogják kisérni. Romá­
jában ez lesz a legelső népszerű előadás a 
»z már mindenkit érdeklő sexual-hormonok- 
-óí s bizonyára népes hallgatóság fog össze- 
éytiiekezni a, rendkívül érdekesnek ígérkező 
előadás meghallgatására. Beléptidij nincs.

mmm nos to
mindennemű

fűszer és italáru
kapható

S. 61ÄSEB
légnél Cluj, Piata Mihai Viteazul 3t 

Rendeléseket hazaszállítunk.

— Társaskirándulás a budapesti balneoiő- 
\ 8iai orvoskongresszusra. A budapesti bal- 
[ neológiai kongresszusra, mely f. hó 25 és 
I 29-e között lesz megtartva, a romániai or- 
j vosok :s meghívást kaptak. A cluji Orvosi 
\ Kamara tagjai Tátaru Coriolan dr egyetemi 
: tanár vezetése mellett társaskirándulás ke- 
; rétében vesznek részt. Résztvehetnek az 
i orvosok és családtagjaik is. Indulás április 
I 24-énk hazatérés május 1-én. Részvételi dij, 
j meiyben benfoglaltatik komplett penzió a 
j Gellért- és Lukács-fürdőkbe vagy a Margit- 
I szigeti Grand Hotelbe, utazás II. osztályon 
: oda és vissza, vizűm, fürdők összesen 3200 
I lej. Részletes felvilágositásokkal szolgál dr 
) Bodó, a cluji Automobil Club titkára, Str. 
! Regina Maria 16, telefon 13-12 és az Or- 
! vosi Kamara, bőrgyógyászati klinika Cluj. 
í Beiratkozáskor a részvétel dij teljes egészé- 
; ben előre fizetendő. A beiratkozásokat 1935 
\ április hó 21-ig kell eszközölni. Kívánatra a 
1 rendezőség az útleveleket beszerzi.

\ — Krónikus gyomorbaját (gyomorégés,
j gyomorfájás, savanyu felböfögés, görcs, püf- 
j fedtség, stb.) meggyógyítja a Salvacid.
: — Akut gyomorrontás ellen vegyen órán-
I ként 2—2 szem Salvacid pasztillát a tüneteit 
I (hányás, görcs, láz, bevont nyelv, stb.) meg- 
£ szüntéig. Biztos és gyors gyógyulás, 2000 
s belföldi és külföldi orvos elismerő véleménye.

15 szemet tartalmazó kis tubus Lei 50 
I 50 szemet tartalmazó üveg Lei 150
! Kapható a gyógyszertárakban és a romániai 
I képviseletnél: „Szent István“ gyógyszertár 
í Oradea, Str. I. C. Bratianu 60.

Remén Onem
Jegyezze jól meg. az olasz énekiskola utolsó cluji brillirozása

hétfőn, április 15-én a RIGOLETTO-ban
Váltsa meg jó előre jegyeit a vasárnap délutáni

„¥!G ö Z V E 6 Y"-re

Megindult az idei KKL-kampány Dél- 
l Afrikában. Jonannisburgból jelentik: A dél. 
| afrikai Keren Kajemet-kampány megindulá- 
j sa alkalmából IM. Haskel, az ismert dél- 
! afrikai cionista és filantróp, aki jelenleg 
I Argentínában tartózkodik, 1000 fontot utalt 
i át első hozzájárulásaként az idei akcióhoz.
I Ez az adomány közel egymillió lejnek felel 
i meg.

— A menzista diákok teadélutánja. Ma, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel a most 
létesítendő menzakönyvtár javára a menzista 
diákság teadélutánt rendez a Corvin-kávé- 
ház emeleti különtermében (Str. Mátéi 2). 
Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

— Cionista élet Tárgu-Muresen. Az Erdé­
lyi Zsidó Nemzeti Szövetség tárgumuresi 
helyicsoportjának ez év február elején meg­
tartott közgyűlése alkalmával megválasztott 
uj vezetőség nagy ambícióval és lendülettel 
vette kezébe az ügyek intézését. A kultur- 
bizottság — dacára a szezon előrehaladott 
voltának — a cionista eszme terjesztése ér­
dekében nyilvános előadásokat rendez. Az 
utóbbi hetekben Rambam- és a héber egye­
tem tízéves fennállása alkalmával jubiláris 
ünnepséget rendezett. A Rambam-ünnepély 
f. hó 2-án az Avoda Klubban lett megtartva, 
ezt Grünwald Károly elnök nyitotta meg. Az 
ünnepély előadója dr Bemer Mór volt, aki 
igen nívós és színes előadás keretében is­
mertette Maimonides tevékenységét, jelentő­
ségét, hatását. Az élvezetes előadást a szép­
számban megjelent közönség érdeklődéssel 
hallgatta végig. — A héber egyetem fenn­
állásának tízéves jubileuma alkalmával ren­
dezett ünnepély f. hő 10-én zajlott le a 
Zsidó Kulturházban. Az ünnepélyt dr Kertész 
Andor ügyvezető alelnök nyitotta meg, üd­
vözölve a megjelenteket. Majd rátért a héber 
egyetem jubileumának méltatására. Vázolja 
a zsidóságnak a Tan-hoz való ragaszkodását, 
a héber egyetem hivatását, szerepét népünk 
történelmében. Dr Kertész szónoki kvalitá­
sai legjavát csillogtatta meg beszédének ke­
retében, amellyel ezúttal is a közönség leg­
nagyobb szimpátiáját és elismerését váltotta 
ki. A program következő száma a Tavasz

I ünnepe verses próza, melyet Sichermann 
\ D°Uy adott elő átérzéssel. Ezután dr Engei- 
I berg Dezső Miénk Palesztina? címmel pa- 
I lesztinai beszámolót tartott. Az előadó rész- 
I ^e^esen ismerteti az épülő ország helyzetét, 
} rohamos fejlődését. Beszélt ereci problémák- 
l ról és azoknak megoldási lehetőségeiről. A 
i mindenre kiterjedő részletes beszámolót a 
I közönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig. 
I Dr Kertész Andor záróbeszéde után a Ha- 
! tikva hangjai mellett zárult be az ünnepély.

Cenvoeare
1 Banca de Credit Márunt si Economie S. 
i A., Reghin, cu onoare convoacá pe on. ac- 
1 tlonari la Vl-a Adunare Generáli Ordinará 
I anualá din 1934. care va avea loc la 29. Ap- 
i r^e 1935 la orele 16 in sala de sedintá a 
I Comunitátii Izr. din Reghin. — Ordinea de 
t zi. 1. Raportul consiliului de administrate 
\si comitetului de censori, aprobarea bilantu- 
! lui si contului de profit si pierdere de pe 
I anul 1934. 2. Descárcarea consiliului de ad- 
\ ministratie si censorilor. 3. Alegeri. 4. Even- 
\ Wale propuneri. — Observatiune: Numai 
l aceIe propuneri pót fi desbátute la adunare, 
s cari sunt depuse la banca in seris inclusiv 
( la 19. Apr. 1935. — Bilantul, ctul de profit 
i si pierdere, precum si raportul censorilor se 
I pót vedea in localul institutului intre orele 
• oficioasá. — In caz de incapabilitate de de- 
I ciziune adunarea generáli se va tine in ziua 
E de 12. Maiu 1935 a. m. la orele 10, in acelas 
i loc. care va decide insá firi privire la nu- 
í marul celor prezenti. — Reghin, la 7. Aprilie 
; 1935. Directiunea Bincii de Credit Márunt 
si Economie S. A. Reghin.

Gyermekfürösztésnél 
i I Hölgyek érzékeny arcbőrnél

(írt *

Baby szappant használnak. 1 drb. 20 lej.
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DIKE
Anglia is megköti a benemavatkozásí egyezményt 

Franciaországgal és Olaszországgal A LEVELEK
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

A többi francia lapok Flandint és Láváit 
dicsérik, akiknek sikerült Angliát a genfi 
francia javaslathoz való csatlakozásra ra­
bi mi. Németország uj álláspontját a keleti 
paktumot illetőleg" a francia lapok méltányol­
ják, de határozott óvatosságra intenek. A 
francia lapokkal egyértelmüleg az osztrák 
közvéleményben egyhangúlag az a vélemény 
alakult ki, hogy Németország csatlakozása 
a keleti megnemtámadási paktumhoz abban 
a formában, ahogyan tegnap közölték, nem 
bir semmiféle gyakorlati értékkel. Ez a csat­
lakozás nem jelenti lényegbeli megváltoz­
tatását mindannak, amit Hitler Simonnak 
személyesen mondott.

A Rador párizsi jelentése szerint annak 
a francia memorandumnak a szövegét, ame­
lyet Franciaország a Népszövetség hétfői ta­
nácsülése elé fog terjeszteni, holnap délután 
fogják a sajtónak kiosztani.

Ezzel kapcsolatban Sir John Simon a né- 
'' ok munkatársainak kijelentette, hogy 

az angol kormány hajlandó minden felvilá­
gosítást megadni Németországnak az Auszt­
ria belügyeibe való beavatkozás klauzuláira s annak elbírálását, miként egyeztethetők 
vonatkozólag". Ha Németország ezeket a fel­
világosításokat nem fogja kielégítőknek ta­
lálni, Anglia ebben az esetben is megköti a 
? enemax atkozási egyezményt J ranciaország- 
gal és Olaszországgal.

/> késő délutáni órákban érkezett jelenté­
sek szerint, genfi népszövetségi körökből szár­
mazó híradások arról számolnak be, hogy 
a hatalmak a stresai konferenciát közös nyi­
latkozat kiadásával fejezik be, amelyet az 
értekezlet elnöke, Mussolini ad át a nyil­
vánosságnak. A francia és az angol delegá­
tusok közül Fián din francia miniszterelnök 
és Macdonald angol miniszterelnök talán 
még ma elutaznak Stresából, mig Sir John 
Simon és Laval csak ma, vasárnap utaznak 
el. Simon és Laval, valamint a többi francia 
és angol delegátusok szombat estére a milá­
nói Scala színházban öt páholyt fogra . 
a tiszteletükre rendezett díszelőadásra.

Német kommentár Németország 
csatlakozásáról a keleti paktum­
hoz. I

Párizs, április 13. Utolsó stresai jelentés ;

Párizsi diplomáciai körökben úgy hírlik, 
hogy a dunai értekezlet összehívásával 
várni fognak mindaddig, mig Laval vissza­
tér keleti utjából. Az értekezlet színhelye 
valószínűleg Róma, vagy Velence lesz.

Berlini jelentés közli a Deutsche Diplo- 
matische-Poltische Korrespondenz tájékoz­
tatóját. Eszerint német hivatalos helyen 
megállapítják, hogy angol részről sem te­
kintik a berlini látogatással teljesen le­
zártnak az angol-német eszmecserét. Bi­
zonyosra veszik, hogy a stresai konferencia 
után az angol-német tárgyalásokat, folytat­
ni fogják. Németország a keleti egyez­
ményhez való csatlakozása kinyilatkozta­
tásával újabb bizonyítékát szolgáltatta 
együttműködési készségének és békeakara­
tának. Arról persze, hogy idegen csapatok 
háború esetén keresztülvonulhassanak né­
met területeken, szó sem lehet. Németor­
szág csatlakozik a keleti egyezményhez és

össze a béke érdekeivel a keleti egyezmény 
keretein kívül eső s egyes hatalmak között 
tervbevett kölcsönös segélynyújtási egyez­
mények, rábízza azokra az államokra, me­
lyek ilyen egyezményeket kötni szándékoz­
nak.

Varsó, április 13. Beck lengyel külügy- j 
miniszter elutazott Genfbe. Egyidejű var­
sói jelentés szerint a lengyel lapok nagyon 
tartózkodóak a stresai konferencia fejle­
ményeit illetőleg. A kormánypárti sajtó 
szerint Németország elhatározása, hogy 
csatlakozik a keleti paktumhoz, ennek az 
egyezménynek eredeti formájában a halá­
lát is jelenti. jAz ellenzéki lapok kétségbe­
vonják Németország őszinteségét.

egesz 
halmaza
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szerin az értekezlet a szombati nap folya­
mán még nem ér véget. Laval kijelentette a 
sajtó munkatársainak ma délben, hogy való­
színű a tanácskozások elhúzódása vasárnap­
ra is, ha alaposan meg akarnak vitatni min­
den problémát. A lap közli, hogy az értekez­
let szombat délelőtti munkaprogramraján a 
kisállamok fegyverkezése szerepelt. Délben 
Macdonald a Borromeo szállóban bankettet 
adott a födelegátusok tiszteletére. A szálló 
halljban a fődelegátusok hosszan taró ma­
gánbeszélgetéseket tartottak.

Férfi divatkalapok
legolcsóbb beszerzési forrása.

Már 100 leitől
kezdve. Minden modern színben és for­

mában.

Weisz Siegfried
„Kalap-Ház“-bars

Cluj, Calea Regele Ferdinand 10. szám. 
Kérem kirakataimat megtekinteni!!!

Mindezt hóte a legér­
tékesebb munkatárs­
nak, a TELEFONNAK, 
amely nem hiányoz- 
hotik egyetlen vállalat 
egyetlen üzletember 
asztaláról sem.

iOCIITATEA

indannyinak egyforma a külseje, de men , 
nyíre különböző lehet a tartalmuk. Néha - , 

teljesen jelentéktelen. Mások talán magukra 
ják egy pillanatra figyelmét. Kettő vagy három 
azonban igen fontos és sürgős. Ezeket azon ne és 
okosan kell elintézni. Ha ön saját maga fogialkc;- 
hatna mindazzal, ami bennük áll, a dolgok nagy: 
egyszerűek lennének. De nem utazhatik el egyiác 
ben Berlinbe és Braiiába, Bécsbe és Chisinaubo 
CSAK A TELEFON SEGÍTHET AZONNAL. - 
nappal rendelkezésére áll. Hívja a bejelentő’ 
Mondja be a saját számát, azután a város neve: 

és a keresett személy, vagy cég számát. Nóhár 
perc alatt megkapja az összeköttetést c Kvóm 
személlyel, kérhet részleteket, tárgyalhat, közve: 
lenül mérlegelheti az ügy fontosságát és azt e 
fogadtatást, amelyben az ön javaslatait részesít*!..

A francia pí
Róma, április 15. 

j3v véget ért. A kiac 
közli, hogy a résztv* 
galtak az általános 1 
cius 16-1 nyilatkozat 
férfiaknak a fővárosi 
eredményei alapján.

I
* állapítottak meg

ügyében Genfben k 
rozták, hogy folyta:

I paktum létrehozásé 
I sokat. Újból me gén 
I ügyében két Ízben 

érdekelteket érteke®
I ni egyezmény kötési 

fogják a légügyi e 
munkálatait. Torok ] 
fegyverkezést korlát 
dást lehessen tei 
fegyverkezése ügyed 
lomáciai utón íudtá 
érdekelteknek s ajá 
megegyezés utjár

óriási filmcsoda a ROYAL-mozgő következő műsora:

BENGALI“
(A hindu lándzsás)

WWI

E csodálatos monumentális superslágert, mely 3 millió dolláros költséggel ké­
szült és amely Párizs, Bécs és Budapesten hónapok óta egyidejűleg műsoron 
van; grandiózus tömegjeleneteivel méltó ikerfilmje a Hindu síremléknek. A 
Royal-mozgó nagyon nagy áldozatok árán megszerezte a n. é. közönségnek és 
a következő műsoron bemutatja. A BENGALI óriási superslágernek egy részét 
már ma minden előadás alkalmával bemutatjuk.

Megindult a »eszatiieilenes 
Itampánv Oroszországban

>ANON. ROM. DETELEFOAí

Cuza szerint a romániai német érdekeltségek 
nem alkalmazzák az árja-paragrafust

{ Bucuresti, április 13. (Az Uj Kelet tud.) 
I A kamara délelőtti ülésén Moldovan Victor 
I tiltakozik Oanea szenátor rágalmai ellen. Az 
‘ Andrei Muresan szoboralapot nem költötték 
í el, hanem a szobár már teljesen elkészült, 
í bronzba is öntötték és nemsokára le fogják 
I leplezni.
I Ezután Rótta disszidens lupista deklarációt 
f olvas fel, amely szerint ö és társai csatla- 
j koznak Vaida akciójához. A deklarációt alá. 
I írták: Alexandra Rótta, Ion Modreanu, Adam 
I lonescu, M. Isacescu, Corneliu Chimbasanu. 
I Valamenyien kijelentik, hogy Vaida politiká- 
* ját. helyeslik és mozgalmához csatlakoznak.
I Délután Slavescu a vámnál történt vissza­

Moszkva, április 13. Az összes jiddis nyel­
ven megjelenő szovjetoroszországi lapok 
vallásellenes kampány szolgálatába állottak 
a közeledő peszach-ünnepekkel kapcsolatban. 
A propagandacikkek ismertetik, hogy ám­
bár az oroszországi zsidó munkások felsza­
badították magukat a vallási befolyások 
alól, mégsem szükséges beszüntetni a vallás- 
ellenes mozgalmat. A Charkovban megjelenő 
Stern ciniü lap közli, hogy több helyen nagy 
előkészületeket tesz a zsidóság a közelgő 
peszach-ünnepekre. Pászkasütödék nyíltak 
meg a szegény zsidó lakosság kovásztalan 
kenyerének elkészítésére. A Moszkvában 
megjelenő Emess cimü lap azt indítványozza, 
hogy a propagandát házról-házra vezessék 
he. Más lapok a zsidó tanulóifjúság megdol­
gozását követelik, mert kiderült, hogy nagy­
számú zsidó tanuló nem látogatta az előadá­

sokat az ünnepeken. A lapok felhívást in- j 
téznek á zsidó munkásszervezetekhez, ame- { 
lyek a klerikális és forradalomellenes egye­
sületek vallási befolyása ellen fordultak.

élések ügyében interpellált.
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JÉGSZEKRÉNYT, 
modem és garantált 
hütöképességüt készít 
GRÜNWALD JAKAB 
fémipari üzem CLUJ, 

Calea Decebal 23. 
-Előnyös vidéki szállítás 

Telefon: 741.

CBÖTZURAT

i Cuza felhívja a kormány figyelmét egyes 
I németországi cégekre, amelyek a nemzeti 
I munka védelméről szóló törvényt nem alkal- 
[ mázzák. A Braun Bowers, az A. E. R., a 
j Zucker és Tompson Husson cégek alkalma- 
5 zásában legfeljebb csak a szolgák románok, 
j az egész tisztviselői személyzet zsidó. A 

Tompson Husson céggel éppen most tár­
gyalja a CFR a bucuresti—campinai vasút 
villamosításának bérletét. Ez a cég valóság­
gal zsidóözönlést hoz az országba. Nagyon 
sajnálja, hogy ez a cég német és hogy nem 

I alkalmazza azokat a elveket, amelyeket 
j Hitler Németországban magáévá tett, hanem 
! amikor Romániával tárgyal, csak zsidókat 
t foglalkoztat. Ezeknél a cégeknél vagy ma- 
I gyárul vagy jiddisül beszélnek, 
s Ezután felolvassa a tisztviselők névsorát.

— Felhívom — folytatta Cuza — ugj 
a német nemzetgazdaság, mint a román 
ipari és kereskedelmi minisztérium figyel 
mét erre a körülményre.

Algirescu az Oroszországban sínylődi 
hadifoglyok ügyében szólal fel.

Seiseanu szerint a Stresával való tele 
fonforgalom az utóbbi napokban teljesei 
lehetetlenné vált, mert a magyar posta 
megzavarja a beszélgetéseket. Ugyanéi 
volt a helyzet Barthou bucuresti látogatása 
ideje alatt is. Kéri, hogy kössenek Magyar- 
országgal postaügyi egyezményt.

Pop Ionéi a mócoknak a községi taxáktóíj 
való mentesítését kéri.

nos yv
Jutányos, de extra jőmmöségti

húsvéti cognac, seprő, 
magasfoku sziivapálifika

éi uradalmi édetkci húsvéti faj borok

Bognár és Szánté
Brd. Keresk. Rt. CLUJ, Feg. Fér árnyad 
68—70. Telefon: 333- 72-

tol

Angol és olasz 
is kiadtak, c mell 
ünnepélyesen 
ban vállalt !:ö 
ja, hogy hűsége; 

köt I
Erről értesítik a néj 
nyolcat is. A hatal: 
külön-nyilatkozaie; 
za, hogy a szerződési 
oldalú félretétele nej 
béke biztosítása 
esetek meg, j
szövetségi szellemi 
együttműködéssel f 

A hivatalos közi 
Mussolini a tanác^ 
nyilvánította. Kijele

a konferencia m i 
és a három állati 
aktiv szolidaritási 

pai\

Ezután Fiandin eq 
köszönetét mondva 
látásért és a tanáéi
Macdonald rámutat 
iyos feladatára és 
a kielégítő eredménl 
működési szeliemneT 
delegátusok közötti 
egyezésre is vezetel 
ternativa van: bék^ 
rom nagyhatalom 
a béke biztosításáé 
végül francia kari 
mondott.

Flandin a franc 
te úgy Mussolinin! 
együttműködésükéi 
Illúziókat nem szál 
dotta. — A jövőbei 
gekbe fogunk ütkj 
vek súlyosabbak 
kor győzni fog a 
vábbra is az az al


